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1 Introducción 

 

La formación especializada de un Contador Público debe involucrar el conocimiento de la 

ciencia jurídica-tributaria materializada principalmente en el procedimiento tributario, ámbito de 

vital importancia y a través del cual se determina como pueden y deben ser las actuaciones de los 

administrados en materia tributaria, aduanera y cambiaria. Así mismo, es de suma importancia, 

comprender los criterios para la medición, reconocimiento, presentación y revelación de los 

hechos económicos bajo el Marco Técnico Normativo Contable vigente en Colombia. 

Estos criterios de medición y reconocimiento se deben tener en cuenta para la determinación 

del impuesto de renta y complementarios a partir del 1° de enero de 2016, fecha en la cual entró 

en vigencia la ley 1819 de 2016 (Senado S. d., 2018). Por lo tanto, el especialista en gerencia 

tributaria al término del Seminario de Investigación Aplicada, está en la capacidad, de aplicar los 

principios de las Normas Internacionales de Información Financiera, establecer y analizar las 

diferencias entre el marco contable y el marco fiscal. 

En el presente documento se compilan el desarrollo de los trabajos propuestos para cada uno 

de los temas abordados durante el Seminario de Investigación. Los trabajos están compuestos por 

simulaciones de casos reales que se presentan en la vida empresarial cotidiana, en donde el 

profesional aborda el problema, lo plantea y propone las soluciones, con base en las herramientas 

suministradas por cada uno de los docentes.   
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2 Descripción del problema 

 

Con la sanción de la Ley 1819 de 2016, entró en aplicación el Marco Técnico Normativo 

Contable para efectos fiscales. A partir del 1° de enero de 2017, para la determinación del impuesto 

sobre la renta y complementarios, en cuanto al valor de los activos, pasivos, ingresos, costos y 

gastos, los obligados a llevar contabilidad deberán aplicar los criterios de medición y 

reconocimiento de conformidad con las Normas Internacionales de Información financiera, como 

el Marco Técnico Normativo Contable vigente en Colombia (Prieto, 2019). 

Sin embargo, en caso de alguna divergencia entre dicho marco contable y la legislación fiscal, 

la ley tributaria puede disponer de forma expresa un tratamiento diferente, porque las normas 

fiscales gozan de autonomía e independencia frente a las contables y financieras (Congreso, 2009).  

El problema actual que enfrentan los Contadores Públicos, por un lado, es el cambio de la 

Normatividad Contable y, por el otro, que la mayoría de profesionales venían acostumbrados a 

preparar informes financieros con un alto contenido fiscal. Es decir, preparaban los estados 

financieros, con la necesidad de satisfacer los requerimientos normativos fiscales, dejando de lado 

los principios contables. 

Por esto, le surge la necesidad a los Contadores Públicos y demás profesiones afines, a 

prepararse, para aplicar de la manera adecuada los principios contables actuales, porque son la 

base para la determinación del impuesto a las ganancias. Este concepto, abarca tanto el impuesto 

corriente, como también el impuesto diferido. 
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3 Formulación del problema 

 

De acuerdo con la descripción del problema, surge un interrogante, surge el siguiente 

interrogante: 

¿Cuál es el mecanismo adecuado que los profesionales de la contabilidad deben tener en cuenta 

para ser competitivos y satisfacer la necesidad del mercado, ante los nuevos retos de la información 

financiera? 
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4 Objetivos 

 

El objetivo fundamental del Seminario de Investigación Aplicada, es brindarle la oportunidad 

a los Contadores que iniciaron estudios de posgrado en la Universidad Piloto en Gerencia 

Tributaria y que, por algún motivo, no han logrado culminar con éxito la especialización, para que 

se actualicen en los temas tanto financieros como fiscales que se están aplicando actualmente 

basados en el Nuevo Marco Contable, así como también en la ley de Financiamiento. 

 

4.1 Objetivo general 

     Fundamentar a los estudiantes del Seminario de Investigación Aplicada, en el Nuevo Marco 

Técnico Normativo Contable para que puedan aplicar los criterios de medición y reconocimiento 

en la determinación del Impuesto de Renta y Complementarios de las personas naturales y 

jurídicas, con base en la legislación fiscal vigente en Colombia. 

 

4.2 Objetivos específicos 

• Preparar a los estudiantes del Seminario de Investigación Aplicada en lo concerniente a los 

criterios de medición, reconocimiento, presentación y revelación del Marco Técnico 

Normativo Vigente en Colombia. 

• Capacitar a los estudiantes del Seminario de Investigación Aplicada en la legislación fiscal 

que se aplica actualmente en Colombia 

• Plantearle casos de la vida cotidiana de las empresas y brindarle al estudiante las 

herramientas conceptuales y de procedimiento, para que puedan darle solución de acuerdo 

con la normatividad vigente. 



5 

 

 

5 Justificación 

 

El presente documento compila todos los talleres propuestos por los docentes del Seminario de 

Investigación Aplicada y desarrollados por los estudiantes, cuya solución ha sido soportada en la 

legislación financiera y fiscal vigente. El valor agregado que genera este Seminario, es que 

actualiza al estudiante en las nuevas técnicas contables y los criterios fiscales para la determinación 

de la Renta Líquida Gravable de las personas obligadas y no obligadas a llevar contabilidad. 

De otra parte, a lo largo de los más de tres meses que dura el Seminario de Investigación, se 

desarrollan temas teórico prácticos y que por medio de simulaciones reales sobre casuística que 

recurrentemente se presentan en las organizaciones empresariales y sin ánimo de lucro, el futuro 

especialista en gerencia tributaria de la Universidad Piloto de Colombia, adquiere competencia y 

diligencia profesional para brindar una solución integral y con alto valor agregado para las 

entidades. 
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6 Marco legal 

 

6.1 Ley 43 de 1990 

Según la Ley 43 (1990), se adiciona la Ley 145 de 1960, reglamentaria de la profesión de 

Contador Público y se dictan otras disposiciones en materia contable y de aseguramiento. 

 

6.2 Decreto 2649 de 1993 

El Decreto 2649 de 1993, determina los principios de contabilidad generalmente aceptados en 

Colombia, PCGA. Los principios básicos, son un conjunto de criterios, conceptos y reglas que se 

deben tener en cuenta al momento del reconocimiento de los hechos económicos. 

 

6.3 Ley 1314 de 2009 

     Con la expedición de esta Ley de intervención económica, el ámbito de aplicación es a todas 

las personas naturales y jurídicas que de acuerdo con la normatividad vigente, estén obligadas a 

llevar contabilidad. Estas personas deberán hacer el proceso de convergencia de las normas locales 

a estándares internacionales de aceptación mundial. El objetivo fundamental de esta Ley, es el de 

apoyar la internacionalización de las relaciones económicas y unificar los criterios para la 

elaboración de los estados financieros. 

 

6.4 Ley 1607 de 2012 

     Por medio de esta ley se sancionó la Reforma Tributaria del año 2012 y que entró en vigencia 

a partir del 1° de enero de 2013. En el artículo 165 de esta ley, a todos los preparadores de 

información financiera, una vez hicieran el proceso de implementación de las NIIF, les daba 4 
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años más, con el fin de que siguieran aplicando los principios contables contenidos en el Decreto 

2649 de 1993 para efectos fiscales. No obstante, este artículo fue derogado por la Ley 1819 de 

2016. 

6.5 Decreto 3022 de 2013 

     Por medio de este Decreto se reglamentó la Ley 1314 de 2009, para los preparadores de 

información financiera que cumplieran con los requisitos para pertenecer al grupo 2. Es decir, 

todas las personas naturales o jurídicas que estén obligadas a llevar contabilidad deberán hacer el 

proceso de convergencia de las normas locales a las normas internacionales de información 

financiera para PYMES. Así mismo, se encuentra estipulado el cronograma que deberán cumplir 

para llevar a cabo este proceso. También, en el anexo a este Decreto se prescribe el compendio 

normativo que lo componen 35 secciones. 

6.6 Ley 1819 de 2016 

     Con esta Ley se sancionó la Reforma Tributaria Estructural de 2016 y entró en vigencia a partir 

del 1° de enero de 2017. El artículo 22 de esta ley adicionó el artículo 21.1 del estatuto Tributario, 

el cual establece que para determinar el Impuesto de Renta y Complementarios, en cuanto a los 

activos, pasivos, patrimonio, ingresos, costos y gastos, todas las personas obligadas a llevar 

contabilidad, deberán aplicar los sistemas de reconocimiento y medición de las NIIF, por ser el 

marco técnico normativo vigente en Colombia. 

6.7 Ley 1943 de 2018 

     La Ley 1943 de 2018 en el artículo 7° modificó el Artículo 458 del estatuto tributario, en lo que 

respecta a la base gravable en los retiros de bienes, a partir del 1° de enero de 2019, la base gravable 

será el valor comercial de los bienes o de los activos. Así mismo, del Artículo 90 se deduce que en 
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el caso que una organización tome la decisión de dar de baja en cuenta de algún elemento 

clasificado como propiedades, planta y equipo, la diferencia entre el costo y el valor comercial de 

venta constituye renta o ganancia ocasional. 

  

6.8 Marco conceptual 

     De acuerdo con el objetivo general propuesto para este documento compilatorio, los conceptos 

más usados que desarrollan dentro del Seminario de Investigación Aplicada, son los siguientes: 

 

6.8.1  Firmeza de las declaraciones tributarias  

     La “firmeza” es la condición jurídica que adquiere una declaración tributaria después de haber 

transcurrido el plazo para que la DIAN expida la notificación de requerimiento especial. Lo 

anterior quiere decir que, pasados tres años después de la fecha del vencimiento del término para 

declarar, ésta ya no puede ser cuestionada por parte de dicha entidad. En este sentido, el artículo 

714 del Estatuto Tributario –ET–, modificado a través del artículo 277 de la Ley 1819 de 2016, 

establece como termino general el siguiente: 

     “La declaración tributaria quedará en firme sí, dentro de los tres (3) años siguientes a la fecha 

del vencimiento del plazo para declarar, no se ha notificado requerimiento especial. Cuando la 

declaración inicial se haya presentado en forma extemporánea, los tres (3) años se contarán a partir 

de la fecha de presentación de esta.” 
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6.8.2 Corrección de las declaraciones 

     El Art 589 ET. El art 274 de la ley 1819 de 2016 establece que el plazo para la corrección de 

las declaraciones tributarias que disminuyen el impuesto a cargo o aumentan el saldo a favor será 

de un año a partir del vencimiento del plazo para declarar, por su parte el Art. 588 ibídem, para la 

corrección de las declaraciones tributarias que aumentan el impuesto a cargo o disminuyen el saldo 

a favor establece que será de dos años. 

 

6.8.3 Notificación al contribuyente  

     En procedimiento tributario, la notificación al contribuyente de los actos administrativos 

proferidos por la Dian es un aspecto muy importante, puesto que es la correcta notificación la que 

garantiza el derecho a la defensa del contribuyente, derecho que tienen la categoría de 

constitucional y por tanto se debe respetar y garantizar. 

 

6.8.4 Competencia de modificación a través de Requerimiento Especial  

     Es la competencia fiscal materializada en un acto administrativo, que envía la autoridad 

tributaria al contribuyente, responsable, agente retenedor o declarante, cuando considera que la 

declaración presentada contiene errores o inconsistencias que aumentan el impuesto a pagar o 

disminuyen el saldo a favor y por tanto requiere hacer la modificación a la declaración privada. 

     Liquidación oficial de Revisión: La división de gestión de liquidación tiene un término de 6 

meses siguientes a la fecha del vencimiento para dar respuesta al Requerimiento Especial o su 

ampliación, para notificar la Liquidación Oficial de Revisión. 
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     Contra la Liquidación Oficial de Revisión procede el recurso de reconsideración, el cual deberá 

interponerse dentro de los dos meses siguientes. Si acepta total o parcialmente los hechos 

planteados en la liquidación, la sanción por inexactitud se reducirá a la mitad. 

 

6.8.5 Régimen Sancionatorio  

     Desde el punto de vista tributario es el conjunto de hechos tipificables con efecto lesivo a las 

actividades fiscales del Estado, motivo por el cual se concreta en las sanciones pecuniarias, las que 

imponen o cancelan calidades, o genera el cierre del establecimiento, conforme a la naturaleza de 

los diferentes tipos de obligaciones. 

 

6.8.6  Ingresos de actividades ordinarias 

De acuerdo con el marco conceptual de las NIIF, los ingresos de actividades ordinarias, son 

aquellos ingresos recurrentes en el giro ordinario de la entidad (Contable, 2019). 

    

6.8.7 Impacto fiscal 

     Según Deloitte (2018), es el efecto que un impuesto genera en una persona natural o jurídica 

contribuyente. Estos efectos, en muchos de los casos tienen repercusión en la productividad de las 

empresas 

 

6.8.8 Reforma tributaria 

     Según Banrepcultural (2017), una reforma tributaria cambia uno o varios aspectos de la 

estructura tributaria, buscándose, a través de ella, aumentar o disminuir la cantidad de dinero que 

recibe el Estado por concepto de impuestos. 
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6.8.9 Marco conceptual de las NIIF 

El marco conceptual de las NIIF, son un conjunto estandarizado de conceptos, prácticas y 

criterios, que se deben tener en cuenta al momento del reconocimiento de los hechos económicos. 

   

6.8.10 Normas Internacionales de Información Financiera 

     Según Gerencie.com (2018), son un conjutno de normas de legalmente exigibles y de 

aceptación mundial para la presentación de los estados financieros de una organización sea con o 

sin ánimo de lucro. El objetivo de las Normas Internacionales de Información Financiera, es la de 

unificar criterios para el reconocimiento, medición, presentación y revelacion de los hechos 

económicos. 

 

6.8.11 Pequeñas y medianas entidades-PYME 

     Según el Decreto 3022 de 2013, una PYME es una organización cuyos activos son inferiores a 

30.000 salarios mínimos legales vigentes y con una planta de personal inferior a 200 trabajadores. 

Además, que no cotice sus instrumentos de deuda o de patrimonio en una bolsa de valores y que 

no capte dineros de terceros en calidad de fiduciaria. 

 

6.8.12 Criterios de reconocimiento 

     De acuerdo con el marco conceptual de las Normas Internacionales de Información Financiera, 

es el proceso de incorporación en los estados financieros de una partida que cumple con la 

definición de un activo, pasivo, ingreso o gasto. Por lo tanto, es importante que el preparador de 

la informacipon financiera tenga claro estos conceptos para ser aplicados a los hechos económicos, 

con el fin de ser incorporados o no dentro de los estados financieros. 
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6.8.13  Impuesto corriente 

     Es la cantidad a pagar (recuperar), por el impuesto a la ganancias, relativo a la utilidad o pérdida 

fiscal del periodo (Perry, 1986). 

 

6.8.14 Impuesto diferido 

     De acuerdo con la Sección 29 de las NIIF para PYMES, Son las cantidades de impuestos sobre 

las ganancias por pagar o por recuperar en periodos fiscales futuros, generalmente como resultado 

de que la entidad recupera o liquida sus activos y pasivos por su importe en libros actual, y el 

efecto fiscal de la compensación de pérdidas o créditos fiscales no utilizados hasta el momento 

procedentes de periodos anteriores. 
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7 Aspectos metodológicos 

 

La metodología que se utilizó por parte de los docentes para desarrollar cada uno de sus 

módulos, fue teórico práctico. En cada módulo del Seminario de investigación, se desarrollaron 

talleres prácticos en los cuales, para su desarrollo se aplicaron todos los conceptos normativos 

contables y fiscales. El docente cumplió un papel de orientador o guía para que los estudiantes 

pudieran darle solución a las situaciones planteadas en cada uno de los talleres. 

El método utilizado durante el Seminario, fue el estudio de caso, con hechos simulados de la 

vida real empresarial y casuística aportada por cada uno de los estudiantes. También se utilizó el 

método cualitativo y cuantitativo de investigación. Para esto, se tuvieron en cuenta tanto la 

legislación fiscal como financiera para ser llevada a la práctica por medio de mediciones de los 

hechos económicos.  
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8 Presentación de resultados 

 

8.1 Taller de procedimiento tributario 

 

8.1.1 Ley tributaria, normas comunes, declaraciones tributarias y notificaciones 

 

Desarrolle las siguientes actividades conforme a la instrucción de cada uno de los puntos. 

Recuerde que el presente entregable deberá allegarse atendiendo los lineamientos del producto 

investigativo del Seminario de Investigación Aplicada y las Normas APA. Su desarrollo deberá 

atender los respectivos grupos de trabajo distribuidos para el efecto. Recuerde que como parte de 

la nota del módulo se debe respaldar la respectiva sustentación de las respuestas de cada entrega. 

Apoye sus respuestas en el material de estudio compartido en Drive, y en todo caso en el 

ordenamiento jurídico tributario. 

 

Recuerde que cada respuesta deberá concretar de manera individual dos escenarios: A) la 

respuesta y B) la argumentación de dicha respuesta. 

 

1. La sociedad COMERCIANTES SAS presentó su declaración de renta y complementarios 

del año gravable 2017 el 5 de mayo de 2018 liquidando un saldo a favor de $120.000.000, sin 

embargo, encuentra que no incorporó unas retenciones a las que tiene derecho de llevar en su Renta 

y por ende requiere aumentar su saldo a favor ¿Cuál es la fecha máxima para poder corregir dicha 

declaración de renta del año gravable 2017? 
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A - Se debe corregir dentro del año siguiente al vencimiento del término para presentar la 

declaración, es decir el 05 de mayo de 2019. 

B – De acuerdo con lo establecido en el Art. 589. Correcciones que disminuyan el valor a pagar 

o aumenten el saldo a favor. La corrección en donde una declaración disminuye su saldo a pagar 

o incrementa el saldo a favor, se deberá presentar la respectiva declaración por en medio en que se 

encuentre obligado el contribuyente, siempre y cuando se realice en el año siguiente al vencimiento 

del término de la declaración. 

Adicionalmente se aclara que las declaraciones que hace mención este articulo 589 no impide 

facultad de revisión y por ende su revisión podrá realizarse contando a partir de la fecha de 

corrección. 

 

2.  La sociedad XWZ SAS presentó su declaración de renta y complementarios del año gravable 

2017 el 4 de abril de 2018 compensando Renta Líquida a partir de pérdidas de años anteriores. El 

vencimiento para declarar Renta fue el día 30 de abril de 2018 ¿Cuál es la fecha de firmeza de esta 

declaración? 

A- La fecha de esta declaración seria 30 de abril de 2030. 

B- De acuerdo con lo establecido en el Art. 147. Compensación de pérdidas fiscales de 

sociedades. La sociedad tiene un plazo máximo de 12 periodos gravables siguientes, para 

compensar sus pérdidas fiscales en su renta ordinaria. Adicionalmente como nos comenta el 

articulo Art. 714. Término general de firmeza de las declaraciones tributarias en su párrafo 4, la 

liquidación tributaria en la que se liquide perdida fiscal quedara en firme en el tiempo que el 

contribuyente tiene para compensar la pérdida. 
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3. La sociedad WWZ SAS presentó su declaración de renta y complementarios del año gravable 

2017 el 4 de abril de 2018, la cual se encuentra sujeta al Régimen de Precios de Transferencia. El 

vencimiento para declarar Renta fue el día 30 de abril de 2018 ¿Cuál es la fecha de firmeza de la 

declaración? 

A- La fecha de firmeza sería el 30 de abril de 2024. 

B- Como lo establece el Art. 714. Término general de firmeza de las declaraciones tributarias, 

las declaraciones de contribuyentes sujetos al régimen de transferencia su firmeza será 6 años 

contados a partir del vencimiento del plazo para declarar. Si la declaración es presentada en forma 

extemporánea, la firmeza se contará a partir de la respectiva presentación. 

 

4. La sociedad ABC LTDA presentó la declaración de IVA del 6° bimestre de 2017, la cual 

liquidó un saldo a favor que fue solicitado en devolución por el contribuyente. La administración 

establece que dicho contribuyente es proveedor de comercializadora internacional y no efectuó la 

retención por IVA que debía practicarle a sus propios proveedores pertenecientes al régimen 

común para esas fechas. ¿Cuál es la conclusión que debe dictarse sobre la solicitud del saldo a 

favor? 

A – No procede el saldo a favor. 

B - Porque el proveedor de una comercializadora internacional, así sea esporádicamente incluso 

sin que le emitan el certificado al proveedor, se convierte en agente de retención de IVA.  

Lo establece el artículo 437-1. retención en la fuente en el impuesto sobre las ventas. <Inciso 

modificado por el artículo 5 de la Ley 1943 de 2018. El nuevo texto es el siguiente:> La retención 

podrá ser hasta del cincuenta por ciento (50%) del valor del impuesto, de acuerdo con lo que 

determine el Gobierno nacional. En aquellos pagos en los que no exista una retención en la fuente 
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especial establecida mediante decreto reglamentario, será aplicable la tarifa del quince por ciento 

(15%). 

 

5. La sociedad INDUSTRIALES SAS presentó su declaración de renta y complementarios del 

año gravable 2017 el 3 de mayo de 2018 liquidando un saldo a favor de $120.000.000 dentro del 

término del vencimiento para declarar. El día 3 de junio de 2018 presenta una corrección a dicho 

impuesto aumentando el saldo a favor a la cuantía de $150.000.000. ¿Cuál es la fecha de firmeza 

de dicha declaración de renta del año 2017? 

A- La fecha de firmeza sería el 03 de junio de 2021 – tres años contados a partir de la fecha de 

corrección y presentación. 

B – Según lo estipulado en el Art. 714. Término general de firmeza de las declaraciones 

tributarias, las declaraciones con saldo a favor del contribuyente quedasen en firme 3 años después 

de presentada, para el caso del punto en mención seria a partir de efectuada la corrección de esta. 

 

6. La sociedad XYZ SAS presentó su declaración de renta y complementarios del año gravable 

2017 el 4 de mayo de 2018, siendo el vencimiento para declarar el día 30 de abril de 2018. ¿Cuál 

es la fecha máxima que tiene el contribuyente para corregir dicha declaración voluntariamente 

disminuyendo el saldo a favor o aumentado el valor a pagar? 

A – La fecha para efectuar la corrección es el 30 de abril de 2019. 

B – Como refiere el artículo Art. 589. Correcciones que disminuyan el valor a pagar o 

aumenten el saldo a favor. La corrección debe ser presentada durante el año siguiente al 

vencimiento establecido por la administración.  
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7. Si el Consejo de Estado dicta Sentencia de Nulidad y restablecimiento del derecho 

¿significará que el fallo sobre el caso puede ser extensible a todos los casos que se asimilen a lo 

que fue objeto de análisis o solo para efectos de las partes intervinientes del caso en discusión? 

A- Solo para efectos del caso de discusión. 

B - Cuando el consejo de estados dicta una sentencia de nulidad y restablecimiento del derecho, 

solo recae sobre el contribuyente objeto del proceso y en ningún caso puede ser usado por otro 

particular. 

 

8. La sociedad ABC SAS presenta una solicitud de Devolución amparada en Póliza de Garantía 

emitida por compañía seguradora a favor de la Nación, a partir de la cual se profiere resolución de 

devolución. En desarrollo de verificación posterior al contribuyente se le profiere Requerimiento 

Especial proponiéndole sobre la declaración sobre la cual se profirió la resolución de devolución 

un menor saldo a favor en la declaración y haciendo procedente aplicar sanción por devolución 

improcedente. ¿La compañía aseguradora en este caso es responsable solidario? 

A- Si, La compañía de seguros si es responsable solicitaría. 

B- Como lo refiere el art 860 Devolución con presentación de garantía. En su párrafo 2 nos 

indica a garantía de que trata este artículo tendrá una vigencia de dos (2) años. Si dentro de este 

lapso, la Administración Tributaria notifica el requerimiento especial o el contribuyente corrige la 

declaración, el garante será solidariamente responsable por las obligaciones garantizadas, 

incluyendo el monto de las sanciones por improcedencia de la devolución, las cuales se harán 

efectivas junto con los intereses correspondientes. 
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9. En desarrollo de la auditoría al contribuyente ABZ SAS, se establece que su contabilidad se 

encuentra atrasada 6 meses, motivando que se le aplique sanción por incumplimiento del deber 

formal de llevar contabilidad en forma adecuada ¿El representante legal de dicha sociedad se 

considera responsable subsidiario frente a dicha sanción? 

A- Si es responsable subsidiario frente a la sanción impuesta. 

B- Como lo indica el Art. 572. Representantes que deben cumplir deberes formales. deben 

cumplir los deberes formales de sus representados, sin perjuicio de lo dispuesto en otras normas: 

Exactamente el literal C nos indica que Los gerentes, administradores y en general los 

representantes legales, por las personas jurídicas y sociedades de hecho. Esta responsabilidad 

puede ser delegada en funcionarios de la empresa designados para el efecto, en cuyo caso se deberá 

informar de tal hecho a la administración de Impuestos y Aduanas correspondiente. 

La sanción se encuentra descrita en el artículo Art. 655. Sanción por irregularidades en la 

contabilidad. la sanción por libros de contabilidad será del medio por ciento (0.5%) del mayor 

valor entre el patrimonio líquido y los ingresos netos del año anterior al de su imposición, sin 

exceder de 20.000 UVT 

 

10. Pedro Sánchez es No responsable de IVA, en fecha de visita de la DIAN, no se encuentra 

que el contribuyente exhiba en un lugar visible el RUT ¿Procede algún tipo de sanción al respecto 

y cuál sería el valor? 

A- Se impondrá una multa equivalente a diez (10) UVT. 

B- De acuerdo con lo establecido en el artículo 658-3. Sanciones relativas al incumplimiento 

en la obligación de inscribirse en el RUT y obtención del NIT. 
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* -Modificado- 2. Sanción por no exhibir en lugar visible al público la certificación de la 

inscripción en el Registro Único Tributario, RUT, por parte del responsable del régimen 

simplificado del IVA. 

 

11. El día 5 de enero de 2019 es radicada en la sociedad ABC una factura por el concepto de 

honorarios por consultoría que le fue prestada a XYZ SAS en el mes de diciembre de 2018. ¿En 

la declaración de Renta de cuál año es que debe imputarse dicha deducción? 

A- En este caso puede ser deducción para el año gravable 2018. 

B-Según lo establecido en el Artículo 105.  Realización de la deducción para los obligados a 

llevar contabilidad.  Para los contribuyentes que estén obligados a llevar contabilidad, las 

deducciones realizadas fiscalmente son los gastos devengados contablemente en el año o periodo 

gravable. 

Artículo 771-2 del Estatuto Tributario Redacción Ley 1819 de 2016 

Parágrafo 2. Sin perjuicio de lo establecido en este artículo, los costos y deducciones 

efectivamente realizados durante el año o periodo gravable serán aceptados fiscalmente, así la 

factura de venta o documento equivalente tenga fecha del año o periodo siguiente, siempre y 

cuando se acredite la prestación del servicio o venta del bien en el año o periodo gravable. 

 

12. MNO LTDA se cambió de dirección de domicilio hace 3 meses. Sin embargo, a la fecha no 

ha sido actualizada dicha dirección en el RUT ¿Es sujeta esta sociedad de una posible sanción por 

dicha situación? ¿cuál debería ser el valor de la respectiva sanción? 
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A- Cuando la desactualización del RUT se refiera a la dirección o a la actividad económica del 

obligado, la sanción será de dos (2) UVT por cada día de retraso en la actualización de la 

información.  Articulo 658-3 

B -Es responsabilidad de los obligados, actualizar la información contenida en el Registro 

Único Tributario (RUT), a más tardar dentro del mes siguiente al hecho que genera la 

actualización. 

 

13. El contribuyente KLM LTDA es requerido en fecha 15 de febrero de 2019 por la 

administración con el fin de que certifique qué operaciones tuvo con la sociedad ZZY SAS la cual 

es investigada por el año 2015. ¿Debe KLM LTDA informar de dichas operaciones y cuál sería el 

tiempo en que debería contestar? 

A- El tiempo máximo para responder es 15 días calendario. 

B- De acuerdo con el Artículo 261 de la ley 223 de 1995: 

Cuando se hagan requerimientos ordinarios o solicitudes de información por parte de la 

Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales o de las administraciones, el plazo mínimo para 

responder será de quince días calendario. 

 

14. Pedro se encontraba en un local de un centro comercial, compro una maleta y al salir del 

centro comercial se identifica un funcionario de la administración debidamente comisionado y le 

solicita que pueda exhibir la factura ¿Es procedente que esto suceda y que Pedro deba exhibir la 

factura? 

A- Si es procedente que Pedro exija la factura. 
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B- Según lo estipulado en el artículo 618.  A partir de la vigencia de la presente ley los 

adquirentes de bienes corporales muebles o servicios están obligados a exigir las facturas o 

documentos equivalentes que establezcan las normas legales, al igual que a exhibirlos cuando los 

funcionarios de la administración tributaria debidamente comisionados para el efecto así lo exijan. 

15. La sociedad BBS SAS presenta la declaración de IVA de enero a abril en periodicidad 

cuatrimestral, este contribuyente posee la calidad de exportador. ¿Esta declaración posee validez 

jurídica?, ¿sino posee efecto legal qué periodicidad es la correcta y cuál sería el procedimiento 

para subsanar este error? 

A- En este caso debe volverla a presentar liquidando sanción e intereses moratorios  

B- Según lo establecido en el Artículo 600.  1. Declaración y pago bimestral para aquellos 

responsables de este impuesto, grandes contribuyentes y aquellas personas jurídicas y naturales 

cuyos ingresos brutos a 31 de diciembre del año gravable anterior sean iguales o superiores a 

noventa y dos mil (92.000) UVT y para los responsables de que tratan los artículos 477 y 481 de 

este Estatuto. Los períodos bimestrales son: enero-febrero; marzo-abril; mayo-junio; julio-agosto; 

septiembre-octubre; y noviembre-diciembre. 

La declaración de IVA en un periodo diferente al que le correspondía, dicha declaración no 

tiene efecto legal alguno, teniendo en cuenta que los periodos gravables del IVA son potestativos 

y no facultativos. 

 

16. Argemiro Núñez presentó la declaración de Renta del año 2015 el día 25 de agosto de 2016, 

siendo este el último día del vencimiento para declarar. Sobre dicha declaración de Renta, por la 

no inclusión de Ingresos le notificaron por correo certificado Requerimiento Especial el día 27 de 
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agosto de 2018 toda vez que el 25 de agosto fue sábado. ¿En este caso el Requerimiento Especial 

está debidamente notificado? 

A – No sería procedente por estar en firme la declaración  

B - Art. 714. Término general de firmeza de las declaraciones tributarias 

* -Modificado- La declaración tributaria quedará en firme, si dentro de los dos (2) años 

siguientes a la fecha del vencimiento del plazo para declarar, no se ha notificado requerimiento 

especial. Cuando la declaración inicial se haya presentado en forma extemporánea, los dos años se 

contarán a partir de la fecha de presentación de esta.  

La declaración tributaria que presente un saldo a favor del contribuyente o responsable quedará 

en firme si dos (2) años después de la fecha de presentación de la solicitud de devolución o 

compensación, no se ha notificado requerimiento especial.  

También quedará en firme la declaración tributaria, si vencido el término para practicar la 

liquidación de revisión, ésta no se notificó. 

 

17. Argemiro Núñez presentó corrección de la declaración de Renta del año 2016, de 

conformidad con el artículo 709 del Estatuto Tributario la cual fue presentada el día 27 de agosto 

de 2018 con pago ¿Considera dicha corrección tiene eficacia jurídica o validez en el proceso del 

caso? 

A - la Declaración es válida porque está dentro de los términos  

B – Según el Art. 709. Corrección provocada por el requerimiento especial. 

Si con ocasión de la respuesta al pliego de cargos, al requerimiento o a su ampliación, el 

contribuyente, responsable, agente retenedor o declarante, acepta total o parcialmente los hechos 

planteados en el requerimiento, la sanción por inexactitud de que trata el artículo 647, se reducirá 

https://estatuto.co/?e=388
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a la cuarta parte de la planteada por la Administración, en relación con los hechos aceptados. Para 

tal efecto, el contribuyente, responsable, agente retenedor o declarante, deberá corregir su 

liquidación privada, incluyendo los mayores valores aceptados y la sanción por inexactitud 

reducida, y adjuntar a la respuesta al requerimiento, copia o fotocopia de la respectiva corrección 

y de la prueba del pago o acuerdo de pago, de los impuestos, retenciones y sanciones, incluida la 

de inexactitud reducida. 

 

18. Liliana Rodríguez es una comerciante responsable de IVA obligada a Facturar. Previo 

pliego de cargos, le fue notificada una Resolución sanción por no facturar con el lleno de los 

requisitos, motivo por el cual interpone recurso de Reposición ¿Cuál es la manera en que debe ser 

notificada Liliana Rodríguez del fallo del recurso? 

A- R/ Debe ser personalmente ante la DIAN  

B -Como indica el At 565. Formas de notificación de las actuaciones de la administración de 

impuestos. 

-Modificado- Los requerimientos, autos que ordenen inspecciones o verificaciones tributarias, 

emplazamientos, citaciones, resoluciones en que se impongan sanciones, liquidaciones oficiales y 

demás actuaciones administrativas, deben notificarse de manera electrónica, personalmente o a 

través de la red oficial de correos o de cualquier servicio de mensajería especializada debidamente 

autorizada por la autoridad competente. 

-Modificado. Las providencias que decidan recursos se notificaran personalmente, o por edicto 

si el contribuyente, responsable, agente retenedor o declarante, no compareciere dentro del término 

de los diez (10) días siguientes, contados a partir del día siguiente de la fecha de introducción al 

correo del aviso de citación. En este evento también procede la notificación electrónica. 
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19. Al contribuyente ZAPATOS SAS le es decreto un registro conforme a las facultades de la 

Administración del Art. 779-1 del Estatuto Tributario. Dicha sociedad es notificada en el acto de 

registro ¿Es correcta dicha notificación en ese momento o es posible surtir algún recurso para 

efectos que no tener que atender dicha diligencia? 

A- R/ si es correcta.  

B - según el art Art. 779-1. Facultades de registro. 

La Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales podrá ordenar mediante resolución motivada, 

el registro de oficinas, establecimientos comerciales, industriales o de servicios y demás locales 

del contribuyente o responsable, o de terceros depositarios de sus documentos contables o sus 

archivos, siempre que no coincida con su casa de habitación, en el caso de personas naturales. 

En desarrollo de las facultades establecidas en el inciso anterior, la Dirección de Impuestos y 

Aduanas Nacionales podrá tomar las medidas necesarias para evitar que las pruebas obtenidas sean 

alteradas, ocultadas o destruidas, mediante su inmovilización y aseguramiento. 

Para tales efectos, la fuerza pública deberá colaborar, previo requerimiento de los funcionarios 

fiscalizadores, con el objeto de garantizar la ejecución de las respectivas diligencias. La no 

atención del anterior requerimiento por parte del miembro de la fuerza pública a quien se le haya 

solicitado, será causal de mala conducta. 

PAR 1. La competencia para ordenar el registro y aseguramiento de que trata el presente 

artículo, corresponde al Administrador de Impuestos y Aduanas Nacionales y al Subdirector de 

Fiscalización de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales. Esta competencia es 

indelegable. 
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PAR 2. La providencia que ordena el registro de que trata el presente artículo será notificado 

en el momento de practicarse la diligencia a quien se encuentre en el lugar, y contra la misma no 

procede recurso alguno. 

20. El contribuyente TENNIS AZULES SAS presentó su declaración de IVA del cuarto 

bimestre del año 2017 el día 15 de septiembre de 2017. Derivada de una revisión de la DIAN sobre 

el impuesto de Renta del año 2017, es decretada sobre la Renta Inspección Tributaria ¿Cuál es la 

firmeza de la declaración de IVA del cuarto bimestre de 2017? 

A -    R/ 3 años tres meses  

B – Según el Art. 706. Suspensión del término. 

El término para notificar el requerimiento especial se suspenderá: 

 

Cuando se practique inspección tributaria de oficio, por el término de tres meses contados a partir 

de la notificación del auto que la decrete. 

 

Cuando se practique inspección tributaria a solicitud del contribuyente, responsable, agente 

retenedor o declarante, mientras dure la inspección. 

 

También se suspenderá el término para la notificación del requerimiento especial, durante el mes 

siguientes a la notificación del emplazamiento para corregir 

 

 

ENTREGABLE 2. ACTIVIDAD DECLARACIONES TRIBUTARIAS Y SANCIONES 
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Desarrolle las siguientes actividades conforme a la instrucción de cada uno de los puntos. 

Recuerde que el presente entregable deberá agregarse al desarrollo de la actividad del módulo y 

allegarse atendiendo los lineamientos del producto investigativo del Seminario de Investigación 

Aplicada y las Normas APA. Su desarrollo deberá atender los respectivos grupos de trabajo 

distribuidos para el efecto. Recuerde que como parte de la nota del módulo se debe respaldar la 

respectiva sustentación de las respuestas de cada entrega. Apoye sus respuestas en el material de 

estudio compartido en Drive, y en todo caso en el ordenamiento jurídico tributario.  

Recuerde que cada respuesta deberá concretar de manera individual dos escenarios: A) la 

respuesta y B) la argumentación de dicha respuesta. 

  

En relación con los siguientes enunciados no tenga en cuenta la reducción de sanciones de que 

trata el artículo 640 del ET.  

ENUNCIADO 1 En desarrollo de una verificación de la DIAN, le es detectado a la sociedad 

ABC SAS que no incluyó en su Renta del año gravable 2017 ingresos por intereses presuntos por 

valor de $35.550.000 de conformidad con el artículo 35 del ET. Las cifras iniciales de la Renta a 



28 

 

 

corregir son las siguientes: 

 

La declaración del año 2018 ya fue presentada utilizando el anticipo liquidado en 2017 e 

imputando el saldo a favor del año 2017. El contribuyente decide corregir voluntariamente el año 

2017 para incluir adicionalmente dichos intereses presuntos: 

 

21. ¿Cuál debe ser el valor de la sanción en este caso si no se ha proferido emplazamiento para 

corregir? $1¨422.000 

64 RENTA LQUIDA ORDINARIA 986.598.000 35.550.000          1.022.148.000 

67 RENTA LIQUIDA SIN CASILLA 47  Y 48 986.598.000 1.022.148.000 

68 RENTA PRESUNTIV 4.744.000      4.744.000          

79 Impuesto sobre la renta líquida grav. 335.443.000 347.530.000     

81 IMPUESTO NETO DE RENTA 335.443.000 347.530.000     

82 Sobretasa (art. 240 ET Parág. Trans 2) 11.196.000    13.329.000       

88 TOTAL IMPUESTO A CARGO 346.639.000 360.859.000     

93 Saldo a favor año anterior sin solic. 115.603.000 115.603.000     

94 Saldo a Favor renta CREE año grav. ant. 2.153.000      2.153.000          

95 AUTORRETENCIONES 30.029.000    30.029.000       

96 OTRAS RETENCIONES 320.003.000 320.003.000     

97 Total retenciones año grav. a declarar 350.032.000 350.032.000     

99 Anticipo Sobretasa año siguiente 11.196.000    11.196.000       

101 SANCIONES 1.120.000      

SANCION ANTERIOR

103 TOTAL SALDO A FAVOR 108.833.000- 95.733.000-       

ENUNCIADO #21 -22 Y 23
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22. ¿Cuál debe ser el valor del nuevo saldo a favor en este caso?  $95.733.000 

23. ¿Qué debe hacerse respecto de la Renta del año 2018? DECRETO 2277 DE 2012  

Hay 2 maneras de corregir si estoy en termino para solicitar modificación de imputación de 

saldos, ya sea para que se incluya o modificarlo y la segunda posibilidad puedo corregir sin liquidar 

sanción porque estoy disminuyendo el saldo a favor art 588. 

ENUNCIADO 2 (Parta de las cifras iniciales del enunciado 1). La declaración del año 2018 ya 

fue presentada utilizando el anticipo liquidado en 2017 e imputando el saldo a favor del año 2017. 

Asuma que el contribuyente no decide corregir voluntariamente el tema de los intereses presuntos 

y le es proferido Requerimiento Especial por 2017, posteriormente le es proferida liquidación 

Oficial de Revisión y en el tiempo de Recurso decide corregir. 

  

24. ¿Cuál debe ser el valor de la sanción a incluir en dicha corrección? $7,110,000 

25. ¿Cuál debe ser el valor del nuevo saldo a favor o valor a pagar en este caso? $87,503,000  

 

ENUNCIADO #2
64 RENTA LQUIDA ORDINARIA 1.022.148.000           

67 RENTA LIQUIDA SIN CASILLA 47  Y 48 1.022.148.000           

68 RENTA PRESUNTIV 4.744.000                   

79 Impuesto sobre la renta líquida grav. 347.530.000              

81 IMPUESTO NETO DE RENTA 347.530.000              

82 Sobretasa (art. 240 ET Parág. Trans 2) 13.329.000                 

88 TOTAL IMPUESTO A CARGO 360.859.000              

93 Saldo a favor año anterior sin solic. 115.603.000              

94 Saldo a Favor renta CREE año grav. ant. 2.153.000                   

95 AUTORRETENCIONES 30.029.000                 

96 OTRAS RETENCIONES 320.003.000              

97 Total retenciones año grav. a declarar 350.032.000              

99 Anticipo Sobretasa año siguiente 11.196.000                 

101 SANCIONES 7.110.000                   

SANCION ANTERIOR 1.120.000                   

103 TOTAL SALDO A FAVOR 87.503.000-                 
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ENUNCIADO 3 (Parta de las cifras iniciales del enunciado 1). Considere que la sociedad ABC 

SAS presentó su Renta del año 2017 de manera extemporánea, atendiendo que su vencimiento 

para declarar era el día 20 de abril de 2018 y la presentó el 21 de mayo de 2018.  

 

 

 

 

26. ¿Si liquidó el valor de $1.120.000 como sanción de extemporaneidad, dicha sanción que 

liquidó es correcta o cuál debió ser su valor?  

Art. 644. Sanción por corrección de las declaraciones. 

PAR 1. Cuando la declaración inicial se haya presentado en forma extemporánea, el monto 

obtenido en cualquiera de los casos previstos en los numerales anteriores, se aumentará en una 

suma igual al cinco por ciento (5%) del mayor valor a pagar o del menor saldo a su favor, según 

el caso, por cada mes o fracción de mes calendario transcurrido entre la fecha de presentación de 

la declaración inicial y la fecha del vencimiento del plazo para declarar por el respectivo período, 

sin que la sanción total exceda del ciento por ciento (100%) del mayor valor a pagar o del menor 

saldo a favor. 

Valor Sanción $1.120.000 

Ajuste de Sanción x 2 Meses de Extemporaneidad:  $2.240.000 

 

27. Si además con posterioridad le fue necesario corregir voluntariamente antes de 

emplazamiento para corregir, para incluir los intereses presuntos por $35.550.000: ¿Cuál es el 

20 

Abril 

21 

Mayo 

31 días después 
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valor correcto que debería tener dicho renglón de sanciones cuando corrija incluyendo los 

intereses?  

A - Art. 644. Sanción por corrección de las declaraciones. 

B - 2. El veinte por ciento (20%) del mayor valor a pagar o del menor saldo a su favor, según 

el caso, que se genere entre la corrección y la declaración inmediatamente anterior a aquélla, si la 

corrección se realiza después de notificado el emplazamiento para corregir o auto que ordene visita 

de inspección tributaria y antes de notificarle el requerimiento especial o pliego de cargos. 

PAR 1. Cuando la declaración inicial se haya presentado en forma extemporánea, el monto 

obtenido en cualquiera de los casos previstos en los numerales anteriores, se aumentará en una 

suma igual al cinco por ciento (5%) del mayor valor a pagar o del menor saldo a su favor, según 

el caso, por cada mes o fracción de mes calendario transcurrido entre la fecha de presentación de 

la declaración inicial y la fecha del vencimiento del plazo para declarar por el respectivo período, 

sin que la sanción total exceda del ciento por ciento (100%) del mayor valor a pagar o del menor 

saldo a favor. 

Mayor o menor Valor del saldo a Favor:  11.200.000 

Ajuste de Sanción x 2 Meses de Extemporaneidad 

Sanción por el 30%:  3.360.000 

 

28. ¿Si el contribuyente no hubiera presentado la declaración, y el valor de los ingresos brutos 

del periodo hubieran sido $3.789.882.000, incluyendo los intereses presuntos ¿Cuál debía ser la 

sanción por no declarar que podría aplicar la administración si no conociera ninguna otra base 

conforme al artículo 643 del ET?  

Art. 643. Sanción por no declarar. 
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* -Modificado- Los contribuyentes, agentes retenedores o responsable obligados a declarar, que 

omitan la presentación de las declaraciones tributarias, serán objeto de una sanción equivalente a: 

1. En el caso de que la omisión se refiera a la declaración del impuesto sobre la renta y 

complementarios, al veinte por ciento (20%) del valor de las consignaciones bancarias o ingresos 

brutos de quien persiste en su incumplimiento, que determine la Administración Tributaria por el 

período al cual corresponda la declaración no presentada, o al veinte por ciento (20%) de los 

ingresos brutos que figuren en la última declaración de renta presentada, el que fuere superior. 

Ingresos Brutos del periodo:  $3.789.882.000 

20%:  $757.976.400 

 

29. Atendiendo Ingresos del periodo por $3.789.882.000 y que se le hubiera aplicado sanción 

por no declarar a dicha sociedad ¿Cuál debería ser el valor para incluir como sanción, si con 

ocasión del término para interponer el recurso a la resolución sanción por no declarar presenta la 

declaración?  

 

PARÁGRAFO 2. Si dentro del término para interponer el recurso contra la resolución que 

impone la sanción por no declarar, el contribuyente, responsable o agente retenedor presenta la 

declaración, la sanción por no declarar se reducirá al cincuenta por ciento (50%) del valor de la 

sanción inicialmente impuesta por la Administración Tributaria, en cuyo caso, el contribuyente, 

responsable o agente retenedor deberá liquidarla y pagarla al presentar la declaración tributaria. 

En todo caso, esta sanción no podrá ser inferior al valor de la sanción por extemporaneidad que se 

debe liquidar con posterioridad al emplazamiento previo por no declarar. 

SANCION:  $757.976.400 



33 

 

 

50%:  $378.988.200 

 

ENUNCIADO 4 (Parta de las cifras iniciales del enunciado 1). Considere que la sociedad ABC 

SAS presentó su Renta del año 2017 en tiempo, pero que le hizo falta la firma del Revisor Fiscal 

inicialmente, motivo por cual el corrige su declaración el 19 de agosto de 2018, es decir, 4 meses 

después del vencimiento para declarar y liquida sanción por $1.120.000 por dicha causal.  

 

30. ¿Si liquidó el valor de $1.120.000 como sanción por firma, dicha sanción que liquidó es 

correcta o cuál debió ser su valor?  

Art. 580. Declaraciones que se tienen por no presentadas. 

No se entenderá cumplido el deber de presentar la declaración tributaria, en los siguientes casos: 

Cuando la declaración no se presente en los lugares señalados para tal efecto. 

b. Cuando no se suministre la identificación del declarante, o se haga en forma 

equivocada. 

c. Cuando no contenga los factores necesarios para identificar las bases gravables. 

d. Cuando no se presente firmada por quien deba cumplir el deber formal de declarar, o 

cuando se omita la firma del contador público o revisor fiscal existiendo la obligación legal. 

Se requiere que la Dian profiera un auto administrativo en el que declare como no presentada 

la declaración respectiva. 

Al declararse como no presentada una declaración tributaria, esta debe presentarse de nuevo, 

por lo que su presentación es extemporánea, y se paga la respectiva sanción por extemporaneidad, 

en este caso no aplica la sanción por corrección por cuanto no hay nada que corregir, ya que la 

declaración se tiene como no presentada, como si no existiera. 
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Art. 641. Extemporaneidad en la presentación. 

Las personas o entidades obligadas a declarar, que presenten las declaraciones tributarias en 

forma extemporánea, deberán liquidar y pagar una sanción por cada mes o fracción de mes 

calendario de retardo, equivalente al cinco por ciento (5%) del total del impuesto a cargo o 

retención objeto de la declaración tributaria, sin exceder del ciento por ciento (100%) del impuesto 

o retención, según el caso. 

Esta sanción se cobrará sin perjuicio de los intereses que origine el incumplimiento en el pago 

del impuesto, anticipo o retención a cargo del contribuyente, responsable o agente retenedor. 

 

Fecha en que presentó la declaración 19/08/2018 

Fecha de vencimiento de la declaración 20/04/2018 

Meses y/o fracción de mes de extemporaneidad                               4,00  

Impuesto a cargo o retenciones                     360.859.000,00  

Valor sanción por extemporaneidad                       72.172.000,00  

 

 

31. ¿La administración Tributaria le podría proferir un Requerimiento especial sobre dicha 

declaración, aunque posea causal para darse como no presentada?  

Las declaraciones tributarias presentadas por el contribuyente son válidas mientras no exista un 

acto administrativo que declare lo contrario, y ello implica que ese acto administrativo debe 

proferirse dentro de la oportunidad legal que la Dian tiene para actuar, esto es, dentro del término 

de firmeza que son 3 años de las declaraciones tributarias.  En este caso la administración si pudiese 

proferirle un requerimiento especial sobre dicha declaración si el contribuyente hace caso omiso 
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al Auto que le llega inicialmente y deja avanzar el proceso sancionatorio para esa declaración o si 

la Dian en algún momento tiene indicios o pruebas de que esa declaración modificada tiene errores 

o inconsistencias. 

32. ¿La administración Tributaria le podría Reliquidar la sanción si encuentra no fue calculada 

adecuadamente, ¿cuál sería el valor adicional de sanción en dicho caso?  

Cuando el contribuyente ha presentado sus declaraciones tributarias con errores debe 

corregirlas y pagar la sanción por corrección. 

Cuando el contribuyente no declara ni corrige, entonces llega la actuación de la Dian y ya no 

procede la sanción por corrección sino la sanción por inexactitud. 

ENUNCIADO 5  

33. ¿Cuál es el valor de la sanción mínima en Colombia en materia tributaria?  

A-La sanción mínima en Colombia para el año 2019 corresponde al 10 uvt. - $343.000 

B- Tal como lo indica en el régimen sancionatorio colombiano en su artículo 639.  

 

34. ¿Cuál o cuáles son las consecuencias de no facturar o facturar sin requisitos en materia 

tributaria?  

De acuerdo con como lo indica el articulo 652-1 Sanción por no Facturar, están sujetos a 

sanción aquellos que estando obligados a facturar no lo hacen, con clausura o cierre del 

establecimiento de comercio o donde se desarrolle la actividad. Esto actuando también con lo 

establecido en el artículo 657 E.T. Sanción de clausura del establecimiento. 

La sanción se encuentra establecida en el No 1 del artículo en mención:  

Por un término de tres (3) días, cuando no se expida factura o documento equivalente estando 

obligado a ello, o se expida sin los requisitos establecidos en los literales b), c), d), e), f), o g) del 
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artículo 617 del Estatuto Tributario, o se reincida en la expedición sin el cumplimiento de los 

requisitos señalados en los literales a), h), o i) del citado artículo. 

La sanción pecuniaria equivalente al diez por ciento (10%) de los ingresos operacionales 

obtenidos en el mes anterior a la fecha en que incurrió en el hecho sancionable. (Parágrafo 6) 

 

35. ¿Cuáles son los tipos de recursos en materia tributaria en Colombia?   

A – Recurso de Reconsideración – Reposición – Apelación - Revocatoria directa. 

B- Establecido en el artículo el articulo 720 ET Recursos contra los actos de la administración 

tributaria. Ante cualquier liquidación oficial, resoluciones que impongan sanciones u ordenen el 

reintegro de sumas devueltas y demás actos producidos, en relación con los impuestos procede el 

recurso de reconsideración el cual puede instaurarse en la oficina que le compete. 

Adicionalmente cuando se haya contestado el requerimiento especial en debida forma y no 

obstante se practique la liquidación oficial, el contribuyente podrá prescindir del recurso y llevar 

el caso directamente ante el contencioso administrativo a más tardar entro de los 4 meses siguientes 

a la notificación de la liquidación oficial. 

Apelación contenidos en el CPACA. 

Revocatoria directa: Art 736 a 738 E.T 

 

8.2 Cierre contable bajo NIIF 

LA ESMERALDA S.A.S 
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CIERRE CONTABLE VIGENCIA 2018

De 

HECHO1-INSTRUMENTO FINANCIERO

Sección 11

Tasa Compuesta

VALOR 21.000.000$           Seguro 2,00%

PLAZO- MESES 12 Comisiones 1,50%

DTF 4,47% Gastos Activo 0,87%

SPREAD 9,40% TOTAL 4,37%

INDEXAR 14,29%

iepmv 1,12% GASTOS 917.700$                                   

Paso 2. Debo tomar el plan de pagos que la entidad me suministra

NPER    FECHA CUOTA INTERES ABONO SALDO

0 21.000.000$                            

1 1.879.918$              235.054$                 1.644.864$         19.355.136$                            

2 1.879.918$              216.643$                 1.663.275$         17.691.860$                            

3 1.879.918$              198.026$                 1.681.892$         16.009.968$                            

4 1.879.918$              179.200$                 1.700.718$         14.309.250$                            

5 1.879.918$              160.164$                 1.719.754$         12.589.496$                            

6 1.879.918$              140.915$                 1.739.003$         10.850.492$                            

7 1.879.918$              121.450$                 1.758.468$         9.092.024$                               

8 1.879.918$              101.767$                 1.778.151$         7.313.873$                               

9 1.879.918$              81.865$                    1.798.054$         5.515.819$                               

10 1.879.918$              61.739$                    1.818.180$         3.697.640$                               

11 1.879.918$              41.388$                    1.838.530$         1.859.109$                               

12 1.879.918$              20.809$                    1.859.109$         0-$                                                  

1.559.020$             

NPER/FECHA SALDO TIR 1,84%

0 20.082.300$           

1 1.879.918-$              Hallada por el método

2 1.879.918-$              TASA EFECTIVA DEL CRÉDITO

3 1.879.918-$              esta tanto los costos transaccionales

4 1.879.918-$              

5 1.879.918-$              

6 1.879.918-$              

7 1.879.918-$              

8 1.879.918-$              

9 1.879.918-$              

10 1.879.918-$              

11 1.879.918-$              

12 1.879.918-$              

El 25 de noviembre de 2018 se tomó un crédito rotativo por valor de $21.000.000 a un plazo de 12 meses, tasa de interés del 

DTF+ 9,4%. Las cuotas se pagarán mensualmente.

HECHO1-INSTRUMENTO FINANCIERO

Sección 11

Tasa Compuesta

VALOR 21.000.000$           Seguro 2,00%

PLAZO- MESES 12 Comisiones 1,50%

DTF 4,47% Gastos Activo 0,87%

SPREAD 9,40% TOTAL 4,37%

INDEXAR 14,29%

iepmv 1,12% GASTOS 917.700$                                   

Paso 2. Debo tomar el plan de pagos que la entidad me suministra

NPER    FECHA CUOTA INTERES ABONO SALDO

0 21.000.000$                            

1 1.879.918$              235.054$                 1.644.864$         19.355.136$                            

2 1.879.918$              216.643$                 1.663.275$         17.691.860$                            

3 1.879.918$              198.026$                 1.681.892$         16.009.968$                            

4 1.879.918$              179.200$                 1.700.718$         14.309.250$                            

5 1.879.918$              160.164$                 1.719.754$         12.589.496$                            

6 1.879.918$              140.915$                 1.739.003$         10.850.492$                            

7 1.879.918$              121.450$                 1.758.468$         9.092.024$                               

8 1.879.918$              101.767$                 1.778.151$         7.313.873$                               

9 1.879.918$              81.865$                    1.798.054$         5.515.819$                               

10 1.879.918$              61.739$                    1.818.180$         3.697.640$                               

11 1.879.918$              41.388$                    1.838.530$         1.859.109$                               

12 1.879.918$              20.809$                    1.859.109$         0-$                                                  

1.559.020$             

NPER/FECHA SALDO TIR 1,84%

0 20.082.300$           

1 1.879.918-$              Hallada por el método

2 1.879.918-$              TASA EFECTIVA DEL CRÉDITO

3 1.879.918-$              esta tanto los costos transaccionales

4 1.879.918-$              

5 1.879.918-$              

6 1.879.918-$              

7 1.879.918-$              

8 1.879.918-$              

9 1.879.918-$              

10 1.879.918-$              

11 1.879.918-$              

12 1.879.918-$              

El 25 de noviembre de 2018 se tomó un crédito rotativo por valor de $21.000.000 a un plazo de 12 meses, tasa de interés del 

DTF+ 9,4%. Las cuotas se pagarán mensualmente.
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acuerdo a la sección 25.2; los costos por préstamo no son capitalizables, porque la empresa 

es un PYME. 
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3. Elaborar Tasa Interes Costo Amortizado

NPER/FECHA CUOTA INTERES ABONO SALDO

0 20.082.300$                            

1 1.879.918$              368.743$                 1.511.175$         18.571.125$                            

2 1.879.918$              340.996$                 1.538.923$         17.032.202$                            

3 1.879.918$              312.739$                 1.567.180$         15.465.023$                            

4 1.879.918$              283.963$                 1.595.956$         13.869.067$                            

5 1.879.918$              254.658$                 1.625.260$         12.243.807$                            

6 1.879.918$              224.816$                 1.655.102$         10.588.705$                            

7 1.879.918$              194.426$                 1.685.493$         8.903.212$                               

8 1.879.918$              163.477$                 1.716.441$         7.186.771$                               

9 1.879.918$              131.961$                 1.747.958$         5.438.813$                               

10 1.879.918$              99.865$                    1.780.053$         3.658.760$                               

11 1.879.918$              67.181$                    1.812.738$         1.846.022$                               

12 1.879.918$              33.896$                    1.846.022$         -$                                                   

2.476.720$             

DIFERENCIA 917.700$                 OK

Contabilización DB CR

Efectivo y Equivalentes 21.000.000$           

Obligación Financiera CP 21.000.000$          -$                             

Gasto Interes 368.743$                  

Obligación Financiera CP Cuota 1 1.644.864$              

Efectivo y Equivalentes 2.013.608$             

Informe

informe seccion 11 y seccion 25 

De acuerdo a la sección 25.2; los costos por préstamo no son capitalizables, porque la empresa es un PYME.

La medición se realiza al costo amortizado de acuerdo a sección 11, Instrumentos financieros.

3. Elaborar Tasa Interes Costo Amortizado

NPER/FECHA CUOTA INTERES ABONO SALDO

0 20.082.300$                            

1 1.879.918$              368.743$                 1.511.175$         18.571.125$                            

2 1.879.918$              340.996$                 1.538.923$         17.032.202$                            

3 1.879.918$              312.739$                 1.567.180$         15.465.023$                            

4 1.879.918$              283.963$                 1.595.956$         13.869.067$                            

5 1.879.918$              254.658$                 1.625.260$         12.243.807$                            

6 1.879.918$              224.816$                 1.655.102$         10.588.705$                            

7 1.879.918$              194.426$                 1.685.493$         8.903.212$                               

8 1.879.918$              163.477$                 1.716.441$         7.186.771$                               

9 1.879.918$              131.961$                 1.747.958$         5.438.813$                               

10 1.879.918$              99.865$                    1.780.053$         3.658.760$                               

11 1.879.918$              67.181$                    1.812.738$         1.846.022$                               

12 1.879.918$              33.896$                    1.846.022$         -$                                                   

2.476.720$             

DIFERENCIA 917.700$                 OK

Contabilización DB CR

Efectivo y Equivalentes 21.000.000$           

Obligación Financiera CP 21.000.000$          -$                             

Gasto Interes 368.743$                  

Obligación Financiera CP Cuota 1 1.644.864$              

Efectivo y Equivalentes 2.013.608$             

Informe

informe seccion 11 y seccion 25 

De acuerdo a la sección 25.2; los costos por préstamo no son capitalizables, porque la empresa es un PYME.

La medición se realiza al costo amortizado de acuerdo a sección 11, Instrumentos financieros.
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HECHO 2

SECCIÓN 11 -INVERSIONES

No. Acciones 3.000             

Disponibles para la Venta

Valor Adquirido 7.251             

Valor Razonable 7.487             

Diferencia 236                 

Valor a Ajustar 709.050        

CONTABILIZACIÓN DB CR

Inversiones medidias a valor Razonable 709.050        

Ingreso -Mayor Valor de la inversion 709.050        

*Es imponible en el momento que se realice, Articulo 28 ET, numeral 5 La realización del ingreso.

BASE FISCAL BASE NIIF DIFERENCIA I. DP

21.752.900                                                     22.461.960 709.060        233.990        

IMPUESTO DIFERIDO DB CR

54 233.990        

27 233.990        

Informe

Las acciones medidas al valor razonable, será tenia en cuenta cuando se realice el activo. Artículo 28 numeral 5. 

Y se reconoce por un mayor valor por efectos del mercado

Sección 32 párrafo 4 y 5  No se considera un hecho posterior, porque se considera un ajuste dentro del periodo

del cual se informa.
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HECHO 3.

INVERSIONES EN ASOCIADAS

Se cotizan en Bolsa

Inversion en asociadas 3000

Valor Inicial 3500

Comisión 1,50%

Valor Total 16.567.890      

Comision

Deterioro 6,50%

Gasto por Deterioro 1.076.913        

Valor Razonable 15.490.977      

RECONOCIMIENTO INICIAL

Inversion en asociadas 16.567.890      

Efectivo y equivalentes 16.567.890 

RECONOCIMIENTO DETERIORO a 31 de diciembre de 2018

Gasto por Deterioro 1.076.913        

Menor valor de acciones 1.076.913    

INFORME

El gasto no se tiene en cuenta fiscalmente de acuerdo con artículo 33-1 ET

De acuerdo a Sección 14, párrafo 10, los cambios medidos a valor razonable. Son tenidos en cuenta en el resultado.
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HECHO 4- INSTRUMENTOS MEDIDOS AL COSTO

SECCIÓN 11

Las inversiones medidas al costo se deterioraron en un 3,5%

INVERSIONES AL COSTO 26.789.000$  

DETERIORO 3,5%

Valor Deterioro 937.615$         

Medición Posterior 25.851.385$  

CONTABILIZACIÓN DB CR

Gasto por Deterioro 937.615$         

Inversiones-Costo 937.615$     

Informe

Sección 11 párrafo 21. Los instrumentos medidos al costo, cuando exista un deterioro

la entidad reconocera una pérdida en resultados.
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HECHO 5

DETERIORO POR CARTERA

VALOR CARTERA 595.214.479 

DETERIORADA 18% 107.138.606 Se dió debaja

CASTIGA 60% 64.283.164    Deducible en totalidad.

CONCILIADA 40% 42.855.442    Ingreso imponible, porque se va a recuperar

Reconocimiento del Deterioro

Deterioro 64.283.164    

Cuenta por Cobrar 64.283.164    

De acuerdo artículo 145 ET, se reconoce como deterioro las deudas de díficil cobro.

Según articulo 146 ET. Deducción porque la deuda cumple con los criterios, para reconocer el deterioro.

Se toma la decisión de deteriorar solo el 60% que equivale a la deuda manifiestamente pérdida. Para no generar 

Deterioro y luego ingreso.

HECHO 6

INVENTARIO OBSOLETOS

INVENTARIOS 4.381.250.329 

OBSOLETO 3%

INVENTARIO OBSOLETO 131.437.510     

CONTABILIZACIÓN DB CR

DETERIORO 131.437.510     

INVENTARIO 131.437.510 

De acuerdo con el articulo 64 numeral 2 de ET.  Es un inventario riesgos y el valor de obsolescencia es el máximo 

permitido  para deducción.

Se llevó a cabo el procedimiento, se levantó acta donde consta la destrucción del inventario.
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HECHO 7-PROPUEDAD PLANTA Y EQUIPO

SECCIÓN 23

AVALUO VALOR DEPRECIACIÓN COSTO %  DIFERENCIA 
VALOR 

RAZONABLE
TERRENOS 786.900.000   786.900.000 6,78% 53.351.820 840.251.820 

EDIFICACIONES 639.320.000   231.050.165  408.269.835 -1,50% 6.124.048-    633.195.952 

TERRENOS

VALOR RAZONABLE 840.251.820   

(-) COSTO FISCAL 786.900.000   

(=) GANANCIA BRUTA 53.351.820     

(-) IMPUESTO GO 5.335.182        

(=) GANANCIA NETA 48.016.638     

(-) IMPUESTO RENTA 15.845.491     

EDIFICACIONES

VALOR RAZONABLE 633.195.952   

(-) COSTO FISCAL 639.320.000   

(=) GANANCIA BRUTA 6.124.048-        

(+) INGRESO POR RECUPERACIÓN DEP.231.050.165   

BASE POR RECUPERACIÓN 224.926.117   

IMPUESTO DIF PASIVO 33% 74.225.619     

IMPUESTO DIF ACTIVO 10% 612.405-            

Informe

De acuerdo artículo 196 ET. La renta liquida por recuperación de deducción y bienes 

Depreciados. Generará un impacto en el momento de la realización, porque la organización

no ha tomado la decisión en un futuro previsible de disponer de este elemento.

La ganancia neta impactará resultados de acuerdo a la sección 17 párrafo 30

Una entidad determinará la ganancia o pérdida procedente de la baja en cuentas de un elemento 

de propiedad planta y equipo como diferencia entre el valor en libros y el costo fiscal.

HECHO 8

INTANGIBLES

SECCIÓN 18

MONTO 1.600.800    

Informe

De acuerdo al párrafo 18.20, la vida útil de un intangible no se puede determinar fácilmente

Se amortizará en una vida útil de 10 años 

Este intangible no genera impuesto diferido porque la base fiscal y la base contable son iguales.
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HECHO 9

PROVEEDORES

MONTO PROVEEDORES 768.518.854 

Contabilización DB CR

Proveedores 7.876.543       

Efectivo y Equivalentes 7.876.543    

Informe

No genera impacto en impuesto diferido porque la base contable es igual a la fiscal
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HECHO 10

OTRAS CUENTAS POR PAGAR-INSTRUMENTO FINANCIERO

SECCIÓN 11

MONTO 15.676.667      

PLAZO-MESES 12

TASA 1,89%

CUOTA $ 1.472.383,21

PLAN DE PAGOS

PERIODO FECHA CUOTA CAPITAL INTERES SALDO

0 15.676.667

1 oct-18 1.472.383 1.176.094 296.289 14.500.573

2 nov-18 1.472.383 1.198.322 274.061 13.302.250

3 dic-18 1.472.383 1.220.971 251.413 12.081.280

4 ene-19 1.472.383 1.244.047 228.336 10.837.233

5 feb-19 1.472.383 1.267.560 204.824 9.569.673

6 mar-19 1.472.383 1.291.516 180.867 8.278.157

7 abr-19 1.472.383 1.315.926 156.457 6.962.231

8 may-19 1.472.383 1.340.797 131.586 5.621.434

9 jun-19 1.472.383 1.366.138 106.245 4.255.296

10 jul-19 1.472.383 1.391.958 80.425 2.863.337

11 ago-19 1.472.383 1.418.266 54.117 1.445.071

12 sep-19 1.472.383 1.445.071 27.312 0

CONTABILIZACIÓN DB CR

Otras cuentas por pagar 3.595.387

Gasto * Interes 821.762

Efectivo y Equivalentes 4.417.150

INFORME

No genera impacto en impuesto diferido porque la base contable es igual a la fiscal
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HECHO 11

OBLIGACIONES LABORALES-PROVISIONES Y CONTINGENCIAS

SECCIÓN 21

PROVISIÓN LABORAL 16.614.728 

VALOR REAL 18.301.224 

CONTABILIZACIÓN DB CR

GASTO 16.614.728 

PROVISIÓN 16.614.728        

PROVISIÓN 16.614.728 

BENEFICIO EMPLEADOS 18.301.224        

GASTO 1.686.496    

Informe

De acuerdo a párrafo 21.12, la provisión se debe ajustar al final del periodo

de acuerdo al grado de certidumbre.

Según párrafo 28.5, se debe reconocer los beneficios con empleados.

HECHO 12

OTROS PASIVOS

SECCIÓN 21 

MONTO 606.789.000 

PORCENTAJE 16,0%

SOBREVALORACIÓN 97.086.240    

CONTABILIZACIÓN DB CR

Otros Pasivos 97.086.240    

Efectivos y Equivalentes 97.086.240 

Informe

Se contabiliza el pago realizado de los otros pasivos, ya que son cuantías ciertas, de acuerdo a sección 21 párrafo 11.

No genera impacto en impuesto diferido.
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8.2.1 Renta personas naturales y jurídicas 

 

1. Provisión de cartera  

 

El siguiente es el detalle de la cartera de la compañía a 31 de diciembre de 2019, del 

cual se tiene el detalle cliente por cliente y factura por factura: 

 

HECHO 13-14

PASIVO CON SOCIOS

SECCIÓN 11

MONTO 123.456.000 

TASA CONSUMO 19,40%

EFECTIVA 9,27%

PLAZO 10

CUOTA 19.466.410    

CUOTA INTERES CAPITAL SALDO

0 123.456.000      

1 19.466.410    11.444.750 8.021.660        115.434.340      

2 19.466.410    10.701.118 8.765.292        106.669.048      

3 19.466.410    9.888.548    9.577.862        97.091.187         

4 19.466.410    9.000.651    10.465.759      86.625.428         

5 19.466.410    8.030.443    11.435.967      75.189.461         

6 19.466.410    6.970.294    12.496.116      62.693.345         

7 19.466.410    5.811.866    13.654.544      49.038.801         

8 19.466.410    4.546.047    14.920.362      34.118.439         

9 19.466.410    3.162.884    16.303.526      17.814.913         

10 19.466.410    1.651.497    17.814.913      -                               

Informe

Se elaboro el contrato con los 4 conceptos necesarios, tasa, monto, plazo y beneficiario.

No genera impuesto diferido.

Efectivamente se realizó el contrato con la empresa, donde el beneficiario es el Socio, 

plazo 5 años por lo cual se crea un instrumento financiero de acuerdo a la sección 11 y se 

liquida a la tasa de intereses vigente certificada por la superfinanciera del mes de 

diciembre 2018, segpun resolución 1708
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• El saldo de la provisión de cartera fiscal para el año gravable 2018 era igual al contable y 

ascendía a $1.380.454.299, el gasto contable del año es el registrado en la cuenta 5199. 

 

• Dentro de la cartera del exterior en dólares hay una factura por valor de $150.000.000, por 

venta de mercancía a un vinculado del exterior. 

 

Para lo anterior se efectúa el cálculo de la provisión de cartera a partir de la aplicación de 

las normas legales que desde el punto de vista tributario aplican: 

 

 

CONCEPTO 

DE 0 A 

1 AÑO 

DE 1 A 2 

AÑOS 

DE 2 A 3 

AÑOS 

DE 3 A 4 

AÑOS 

MAS DE 

4 AÑOS 

Cartera Nacional 

50.391.4

42.408 

2.039.59

1.216 

355.426.

949 0 0 

Cartera Exterior 

USD 

50.371.6

67.918 

1.514.37

2.861 

451.925.

858 0 0 

Cartera Exterior 

EUR 

28.686.6

36.574 

3.598.41

1.571 0 0 0 

Deudas de difícil 

cobro nacionales 

49.445.7

51 

67.947.1

18 

27.600.1

82 

450.491.

566 

543.124.5

80 

Deudas de difícil 

cobro exterior 

207.521.

371 

49.702.8

05 0 0 0 
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CONCEPTO 

DE 0 A 

1 AÑO 

DE 1 A 2 

AÑOS 

DE 2 A 3 

AÑOS 

DE 3 A 4 

AÑOS 

MAS DE 

4 AÑOS 

Cartera Nacional 

50.391.4

42.408 

2.039.59

1.216 

355.426.

949 

0 0 

Cartera Exterior 

USD 

50.221.6

67.918 

1.514.37

2.861 

451.925.

858 

0 0 

Cartera Exterior 

EUR 

28.686.6

36.574 

3.598.41

1.571 

0 0 0 

Deudas de difícil 

cobro nacionales 

49.445.7

51 

67.947.1

18 

27.600.1

82 

450.491.

566 

543.124.5

80 

Deudas de difícil 

cobro exterior 

207.521.

371 

49.702.8

05 

0 0 0 

Total Cartera 

129.556.

714.022 

7.270.02

5.571 

834.952.

989 

450.491.

566 

543.124.5

80 

% Cartera Fiscal 0% 33% 66% 99% 100% 

Provisión fiscal 0 

2.399.10

8.438 

551.068.

973 

445.986.

650 

543.124.5

80 

Valor total provisión de cartera 

3.939.288.

642 
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Para determinar la provisión de cartera para efectos fiscales se toma el método de provisión 

Individual el cual consiste en provisionar anualmente una cuota equivalente al  33%, sobre el 

total de las deudas que tengan más de 360 días de antigüedad. 

 

Para hallar el valor fiscal de la cartera se realiza el análisis del saldo inicial y depuración 

del gasto del periodo, para luego determinar el saldo final del deterioro de cartera y  reflejarlo 

en el patrimonio. 

  

Todo lo referente a la provisión individual está contenido en el art Artículo 1.2.1.18.20. 

Del D.U.R., el cual señala lo siguiente:  

 

” Provisión individual cuota razonable, como deducción por concepto de provisión 

individual para deudas de dudoso o difícil cobro fijase como cuota razonable hasta un 

Concepto 

Contabl

e Fiscal Ajuste 

  

Saldo inicial 

1.380.45

4.299 

1.380.45

4.299   

  

Gasto del periodo 

814.002.

490 

119.545.

701 

694.456.

789 

  

Saldo final 

2.194.45

6.789 

3.939.28

8.642 

694.456.

789 
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treinta y tres por ciento (33%) anual del valor nominal de cada deuda con más de un (1) 

año de vencida.” 

 

Así mismo el artículo 145 del E.T.,  señala que los contribuyentes obligados a llevar 

contabilidad, podrán deducir las cantidades razonables que fije el reglamento como deterioro 

de cartera de dudoso o difícil cobro, siempre que tales deudas se hayan originado en 

operaciones productoras de renta, correspondan a cartera vencida y se cumplan los demás 

requisitos legales. 

 

No se reconoce el carácter de difícil cobro a deudas contraídas entre sí por empresas o 

personas económicamente vinculadas, o por los socios para con la sociedad, o viceversa 

 

Ahora bien el artículo 1.2.1.18.19 indica que los contribuyentes que lleven contabilidad por 

el sistema de causación tendrán derecho a una deducción de la renta bruta por concepto de 

provisión individual para deudas de dudoso o difícil cobro, siempre que llenen los requisitos 

siguientes: 

 

• Que la respectiva obligación se haya contraído con justa causa y a título oneroso. 

• Que se haya originado en operaciones propias de la actividad productora de renta. 

• Que se haya tomado en cuenta al computar la renta declarada en años anteriores. 

• Que la provisión se haya constituido en el año o periodo gravable de que se trate. 

• Que la obligación exista en el momento de la contabilización de la provisión. 

• Que la respectiva deuda se haya hecho exigible con más de un año de anterioridad y se 

justifique su carácter de dudoso o difícil cobro. 
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Dentro de la cartera del exterior en dólares hay una factura por valor de $150.000.000, por 

venta de mercancía a un vinculado del exterior la cual se reclasifica en la cuenta de la cartera 

de clientes por valor de 150.000.000 y se registra en la cuenta cxc vinculados económicos. 

 

2. Ingresos pagados por anticipado 

 

Dentro de la cuenta de ingresos por ventas nacionales se registraron $100.000.000, que 

corresponde a un anticipo pagado por un cliente para la producción de un plástico, el 

cual se produjo y entregó en el año 2020. 

 

Se reclasifica de la cuenta ingresos por ventas nacionales (412050) el valor de 

$100.000.000 para la cuenta anticipos y avances recibidos (2805). 

 

Lo anterior, de acuerdo al artículo 28 del ET que indica que para los contribuyentes que 

estén obligados a llevar contabilidad, los ingresos realizados fiscalmente son los ingresos 

devengados contablemente en el año o período gravable.”  

 

Es decir que los ingresos se deben registrar en el momento en el cual se devengan 

(causación), nos encontramos frente a un ingreso recibido por anticipado toda vez que no ha 

nacido el derecho a percibir el ingreso. 
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No 

CUENTA DESCRIPCION   DEDITO CREDITO 

2805 

ANTICIPOS Y AVANCES 

RECIB   

100.000.00

0 

412050,01 Nacionales     

100.000.00

0   

 

3. Obligaciones Laborales 

 

Las obligaciones laborales se encuentran consolidadas para el año gravable 2019, no 

obstante en la consolidación de las cesantías se encuentra una partida por valor de 

$18.000.000 con denominación “otros terceros” 

 

El literal C del Artículo 105 del ET indica que los pasivos laborales en donde no se 

encuentre consolidada la obligación laboral en cabeza del trabajador, solo serán deducibles en 

el momento en que surja la obligación de efectuar el respectivo desembolso con un monto y 

fecha ciertos 

 

Así mismo el artículo 110 del ET señala que Los contribuyentes que lleven libros de 

contabilidad por el sistema de causación, deducen las cesantías consolidadas que dentro del 

año o período gravable se hayan causado y reconocido irrevocablemente en favor de los 

trabajadores, esto es las cesantías que se encuentren consolidadas en cabeza de cada empleado, 

generándose una conciliación por cada tercero. 
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Por lo anterior el gasto señalado no será deducible del impuesto sobre la renta, así mismo 

se deberá efectuar el ajuste a la cuenta del pasivo, es decir que se realiza reclasificación de la 

cuenta cesantías consolidadas a la cuenta Diversos - Otros ingresos por el valor de 

$18.000.000.  

 

4. Pago de aportes parafiscales 

 

Sobre los gastos de administración por salarios no integrales, no se pagaron aportes 

parafiscales sobre $15.000.000, el pago correspondiente a dichos aportes se realizará 

posterior a la presentación de la declaración, dichos aportes eran base de cotización. 

 

De acuerdo con lo señalado en el Art. 108 los aportes parafiscales son requisito para la 

deducción de salarios, es decir que los salarios por valor de $15.000.000, no son deducibles en  

el impuesto sobre la renta, ya que no se efectuó el pago de los aportes parafiscales. 

 

Lo siguiente es lo que señala el artículo 108 del Estatuto Tributario:  

 

“Para aceptar la deducción por salarios, los patronos obligados a pagar subsidio 

familiar y a hacer aportes al Servicio Nacional de Aprendizaje (SENA), al Instituto de 

Seguros Sociales (ISS), y al Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF), deben 

estar a paz y salvo por tales conceptos por el respectivo año o período gravable, para lo 
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cual, los recibos expedidos por las entidades recaudadoras constituirán prueba de tales 

aportes.” 

 

No obstante lo anterior el artículo 114-1 del Estatuto Tributario señala que estarán 

exoneradas del pago de los aportes parafiscales a favor del Servicio Nacional del Aprendizaje 

(SENA), del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) y las cotizaciones al Régimen 

Contributivo de Salud, las sociedades y personas jurídicas y asimiladas contribuyentes 

declarantes del impuesto sobre la renta y complementarios, correspondientes a los 

trabajadores que devenguen, individualmente considerados, menos de diez (10) salarios 

mínimos mensuales legales vigentes. Este aspecto se debe revisar de forma detallada para cada 

caso particular. 

 

Cuenta 

Contable 

Concepto 

Total 

Gasto 

No 

Deducible 

Saldo Final 

510506 

Salario No 

integral 

935.751.41

6 15.000.000 

920.751.41

6 

(Cuadro elaborado por los autores) 

 

5. Impuesto de Industria y Comercio 

 

El siguiente es el detalle del pago del impuesto de industria y comercio avisos y 

tableros: 
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PERIODO 

VALOR 

PAGADO 

Noviembre-Diciembre 2018 103,971,000 

Enero-Febrero 2019 117,785,000 

Marzo-Abril 2019 83,045,000 

Mayo-Junio 2019 111,163,000 

Julio-Agosto 2019 101,010,000 

Septiembre-Octubre 2019 93,101,000 

Noviembre-Diciembre 2019 148,494,000 

 

Total Impuesto de Industria y 

comercio  

 $               

610.075.000  

Total descuento   

 $               

305.038.000  

 

El contribuyente puede optar por tomar como deducción el 100% del valor pagado en el 

impuesto de industria y comercio avisos y tableros o podrá tomarlo como descuento tributario 

durante el año gravable mientras tenga relación de causalidad con la actividad económica. 

 

Lo anterior con ocasión del artículo 115 del Estatuto Tributario el cual fue modificado con 

la Ley 1943 de 2018, y el cual señalan lo siguiente: 

 



58 

 

 

“El contribuyente podrá́ tomar como descuento tributario del impuesto 

sobre la renta el cincuenta por ciento (50%) del impuesto de industria y comercio, avisos 

y tableros. 

Para la procedencia del descuento del inciso anterior, se requiere que el impuesto de 

industria y comercio, avisos y tableros sea efectivamente pagado durante el año gravable 

y que tenga relación de causalidad con su actividad económica. Este impuesto no podrá́ 

tomarse como costo o gasto”. 

De acuerdo con el Art. 115 del ET, optamos por tomarnos el pago del impuesto de industria 

y comercio avisos y tableros,  como descuento tributario respecto a la suma de todas las 

declaraciones efectivamente pagadas durante el 2019. 

 

6. Pérdida en venta de activos a vinculados económicos 

 

La pérdida registrada en la cuenta 531015 corresponde a una perdida en venta de 

activos a vinculados económicos. 

 

De acuerdo con lo señalado en el Art. 151 del E.T.  “No son deducibles las pérdidas, por 

enajenación de activos a vinculados económicos”, No tomamos como deducción del impuesto 

de renta el valor de $36.580.826. 

 

7. Gravamen a los Movimientos Financieros  
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Tercero 

Valor 

Contabilidad 

Valor 

Certificado 

Banco de Bogotá 236.608.919 210.394.020 

Bancolombia 68.992.529 62.320.597 

Citibank 32.243.982 33.458.000 

Colpatria 4.393.995 4.390.000 

Davivienda 34.922.462 22.177.360 

Santander 49.749.397 49.311.591 

TOTAL 426.911.284 382.051.567 

 

Se tomó como deducible el 50% del valor certificado por concepto del gravamen a los 

movimientos financieros de acuerdo con lo señalado en el Art. 115 del ET el cual indica que 

será́ deducible el cincuenta por ciento (50%) del GMF que haya sido efectivamente pagado 

por los contribuyentes durante el respectivo año gravable, independientemente que tenga o no 

relación de causalidad con la actividad económica del contribuyente, siempre 

que se encuentre debidamente certificado por el agente retenedor. 

 

El valor deducible asciende a $191.025.784 que corresponde al 50% del valor certificado. 

 

8. Donaciones 
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La donación de la cuenta 531501.04 fue realizada a la corporación Gustavo 

Matamoros D’costa. 

 

Los contribuyentes que hagan donaciones a la Corporación General Gustavo Matamoros 

D'Costa y a las fundaciones y organizaciones dedicadas a la defensa, protección y promoción 

de los derechos humanos y el acceso a la justicia, tienen derecho a deducir de la renta, el 125% 

del valor de las donaciones efectuadas durante el año o período gravable. 

 

Ya que se cuenta con la respectiva certificación de la corporación Gustavo Matamoros 

D’costa, se toma este valor como deducción, siguiendo la norma consagrada en el Art 126-2 

del E.T., correspondiente al 125% del valor de la donación. 

 

No 

CUENTA DESCRIPCION 

SALDO 

CONTABLE 

VALOR 

DEDUCCION 

531501 Donaciones 103.256.129 129.070.161 

    

Valor del 

ajuste 25.814.032 

 

9. Gastos por mantenimiento de vehículos 

 

Los gastos por mantenimiento de la cuenta 524540 corresponden al mantenimiento de 

los vehículos de los empleados de la compañía; $15 millones a los vehículos de los 
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empleados del equipo financiero y el restante al mantenimiento de los vehículos del 

equipo de ventas. 

 

De acuerdo con el Artículo del Estatuto Tributario son deducibles las expensas realizadas 

durante el año o período gravable en el desarrollo de cualquier actividad productora de renta, 

siempre que tengan relación de causalidad con las actividades productoras de renta y que sean 

necesarias y proporcionadas de acuerdo con cada actividad. 

 

Es por lo anterior que rechazamos el gasto de $15.000.000 por concepto de mantenimiento 

de los vehículos de los empleados del equipo financiero teniendo en cuenta que no guardarían 

relación de causalidad con la renta del contribuyente de acuerdo a lo señalado en el acápite 

anterior. 

 

10. Pagos a terceros vinculados que no son contribuyentes de renta 

 

Las afiliaciones de la cuenta 522510, corresponden a un pago realizado a una 

compañía vinculada económicamente que no es contribuyente del impuesto de renta. 

 

El Artículo 85 del Estatuto Tributario indica que no serán deducibles los costos y gastos de 

los contribuyentes, cuando correspondan a pagos o abonos en cuenta a favor de sus vinculados 

económicos que tengan el carácter de no contribuyentes del impuesto sobre la renta; razón por 

la cual el gasto registrado por valor de $13.402.062 en la cuenta 522510 no será deducible del 

impuesto sobre la renta. 
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11. Pasivos estimados 

 

Los valores registrados en la cuenta 26 por pasivos estimados, corresponden a pasivos 

reales sobre los cuales se recibió la factura antes de la presentación de la declaración de 

renta a excepción de: (corresponden a pasivos de monto y fecha incierta) 

 

• Gasto registrado en la cuenta 511035 Asesoría Técnica por valor de $32.000.000  

• Gasto registrado en la cuenta 521095.01 Varios por valor de $18.000.000 

  

De acuerdo con lo señalado en el Artículo 105 del ET, las deducciones se realizarán 

fiscalmente de conformidad con el devengo contable. Las provisiones por tratarse de una 

estimación contable se retiran para efectos patrimoniales.  

 

Así mismo el Artículo 286 del Estatuto Tributario nos indica que no se consideran deudas 

las provisiones y pasivos contingentes. 

 

Por lo anterior se rechazan los gastos provisionados por considerarse como no deducibles 

en la liquidación de la renta líquida. Las únicas provisiones que tienen efectos fiscales son i) 

La provisión de cartera y ii) La provisión de pensiones de jubilación e invalidez de pensiones. 

 

Aunado a lo anterior el artículo 105 del ET señala que Los gastos por provisiones asociadas 

a obligaciones de monto o fecha inciertos, incluidos los costos por desmantelamiento, 

restauración y rehabilitación; y los pasivos laborales en donde no se encuentre consolidada la 
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obligación laboral en cabeza del trabajador, solo serán deducibles en el momento en que surja 

la obligación de efectuar el respectivo desembolso con un monto y fecha ciertos. 

 

12. Pagos a empleados discapacitados y a empleados huérfanos de miembros de la FFMM 

 

La compañía dentro de su nómina administrativa tiene un empleado con un salario 

mensual de $1.000.000, quien tiene una discapacidad superior al 25% certificada; 

adicionalmente tiene un empleado con salario mínimo quien es huérfano de un miembro 

de las fuerzas militares muerto en combate; en los documentos del empleado se encuentra 

copia del certificado emitido por el Ministerio de Defensa. 

 

De acuerdo con el artículo 31 de la ley 361 de 1997, los trabajadores con limitación o 

incapacidad no inferior al 25% comprobada, se podrán deducir el 200% del valor de los 

salarios y prestaciones sociales pagados durante el año o período gravable a los trabajadores 

con limitación, mientras esta subsista. Para lo anterior se deberá contar con el certificado 

emitido por la autoridad competente. 

 

Así mismo y con relación al empleado huérfano con salario mínimo el artículo 108-1 

menciona que se podrá deducir en la renta, el 200% del valor de los salarios y prestaciones 

sociales pagados durante el año o período gravable, a las viudas del personal de la fuerza 

pública o los hijos de los mismos mientras sostengan el hogar, fallecidos en operaciones de 

mantenimiento o restablecimiento del orden público, o por acción directa del enemigo, la 
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deducción máxima por cada persona, estará limitada a 610 UVT incluidas las prestaciones 

sociales. 

 

Para hacer efectivo lo anterior, se requiere del certificado del Ministerio de Defensa de la 

persona que solicita la deducción. 

 

13. Diferencia en cambio no realizada 

 

El ingreso por diferencia en cambio por operaciones forward corresponde al ajuste de 

un pasivo estimado de un gasto no deducible. 

 

Los ingresos, costos, gastos, activos y pasivos que correspondan a  re expresión de 

operaciones negociadas en moneda extranjera, no tendrán efectos en el impuesto sobre la renta 

sino hasta el momento de su liquidación, es decir que la diferencia en cambio no realizada no 

tendrá efectos fiscales. 

 

El Artículo 288 del Estatuto Tributario señala que los ingresos, costos, deducciones, activos 

y pasivos en moneda extranjera se medirán al momento de su reconocimiento inicial a la tasa 

representativa del mercado y las fluctuaciones de las partidas del estado de situación 

financiera, activos y pasivos, expresadas en moneda extranjera, no tendrán efectos fiscales 

sino hasta el momento de la enajenación o abono en el caso de los activos, o liquidación o 

pago parcial en el caso de los pasivos. 
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En los eventos de enajenación o abono, la liquidación o el pago parcial, según sea el caso, 

se reconocerá a la tasa representativa del mercado del reconocimiento inicial. El ingreso 

gravado, costo o gasto deducible en los abonos o pagos mencionados anteriormente 

corresponderá al que se genere por la diferencia entre la tasa representativa del mercado en el 

reconocimiento inicial y la tasa representativa del mercado en el momento del abono o pago. 

 

Por lo anterior, el ingreso por la diferencia en cambio de las operaciones forward por 

tratarse del ajuste de un gasto no deducible en el impuesto de renta, así como de un pasivo que 

no se ha liquidado (diferencia en cambio no realizada) corresponderá a un ingreso no gravado. 

 

14. Honorarios sin retención en la fuente 

 

A los honorarios registrados en la cuenta 511095.03, no se les practicó retención en la 

fuente 

 

Teniendo en cuenta que corresponde a un gasto al cual no se le practicó retención en la 

fuente y con ocasión a lo señalado en el numeral 3 del Artículo 632 del Estatuto Tributario, el 

cual obliga a tener la prueba de la consignación de las retenciones en la fuente practicadas 

para el caso de los agentes retenedores, el gasto no será deducible en el impuesto sobre la 

renta. 
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15. Gastos sin soporte 

 

El saldo registrado en la cuenta 519595.0912 varios administración, corresponde a 

gastos que no tienen soporte. 

 

Para efectos fiscales, los gastos que no estén soportados no serán deducibles del impuesto 

sobre la renta y es así que el artículo 177 del Estatuto Tributario indica que las deducciones 

están sujetas a las mismas limitaciones señaladas para los costos, en los artículos 85 a 88, 

inclusive. Igualmente, para uno y otro caso, no serán deducibles los pagos respaldados en 

documentos frente a los cuales no se cumpla lo previsto en el numeral tercero del artículo 522. 

 

Ahora bien, el artículo 771-2 del Estatuto Tributario, señala que para la procedencia de 

costos y deducciones en el impuesto sobre la renta se requerirá de facturas con el 

cumplimiento de los requisitos establecidos en el artículo 617 y 618 del mismo cuerpo 

normativo, los cuales señalan lo siguiente: 

 

“Art. 617. Requisitos de la factura de venta. Para efectos tributarios, la expedición de 

factura a que se refiere el artículo 615 consiste en entregar el original de la misma, con el 

lleno de los siguientes requisitos: 

a. Estar denominada expresamente como factura de venta. 

b. Apellidos y nombre o razón y NIT del vendedor o de quien presta el servicio. 

c. *Modificado* Apellidos y nombre o razón social y NIT del adquirente de los bienes o 

servicios, junto con la discriminación del IVA pagado. 

d. Llevar un número que corresponda a un sistema de numeración consecutiva de facturas 

de venta. 

e. Fecha de su expedición. 

f. Descripción específica o genérica de los artículos vendidos o servicios prestados. 

http://estatuto.co/?e=1230
http://estatuto.co/?e=1225
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g. Valor total de la operación. 

h. El nombre o razón social y el NIT del impresor de la factura. 

i. Indicar la calidad de retenedor del impuesto sobre las ventas.” 

 

“Art. 618. Obligación de exigir factura o documento equivalente. A partir de la vigencia 

de la presente ley los adquirentes de bienes corporales muebles o servicios están obligados 

a exigir las facturas o documentos equivalentes que establezcan las normas legales, al 

igual que a exhibirlos cuando los funcionarios de la administración tributaria debidamente 

comisionados para el efecto así lo exijan.” 

 

Así mismo el Artículo 615 señala la obligación de expedir factura, en donde indica que 

para efectos tributarios, todas las personas o entidades que tengan la calidad de comerciantes, 

ejerzan profesiones liberales o presten servicios inherentes a éstas, o enajenen bienes producto 

de la actividad agrícola o ganadera, deberán expedir factura o documento equivalente, y 

conservar copia de la misma por cada una de las operaciones que realicen, independientemente 

de su calidad de contribuyentes o no contribuyentes de los impuestos administrados por la 

Dirección General de Impuestos Nacionales.  

 

Por lo anterior concluimos que el gasto registrado en la cuenta 519595.0912 por valor de 

$29.771.649 no será deducibles del impuesto sobre la renta debido a que no cuenta con el 

soporte para sustentar la transacción. 

 

16. Ingresos no soportados 

 

Los ingresos de la cuenta 429508, corresponden a ingresos no soportados. 
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El artículo 26 del Estatuto Tributario señala que los requisitos de los ingresos para efectos 

fiscales son: i) Que el ingreso se haya realizado ii) que el ingreso haya generado un incremento 

neto del patrimonio y iii) que el ingreso no este exceptuado.  

 

Por lo anterior el ingreso de la cuenta 429508 tendrá efectos fiscales toda vez que el soporte 

no es un requisito base para que el ingreso tenga efectos fiscales. 

 

17. Pagos a proveedores insolventes 

 

EL valor registrado en la cuenta 529595.07 corresponde a pagos realizados a un 

proveedor catalogado por la Administración de Impuestos como proveedor insolvente. 

 

Los pagos realizados a proveedores que sean catalogados por la Dirección de impuestos y 

aduanas nacionales como proveedores insolventes o ficticios no serán deducibles y 

adicionalmente repercutirá en una sanción a quien reporte operaciones con este tipo de 

proveedores. Lo anterior se encuentra sustentado en los artículos 88 y 671 del Estatuto 

Tributario. 

 

“Articulo 88 Limitación de costos por compras a proveedores ficticios o insolventes. A 

partir de la fecha de su publicación en un diario de amplia circulación nacional, no serán 

deducibles en el impuesto sobre la renta las compras efectuadas a quienes el administrador 
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de impuestos nacionales hubiere declarado como proveedor ficticio o insolvente, de 

acuerdo a lo establecido en el artículo 671.” 

 

“Art. 671. Sanción de declaración de proveedor ficticio o insolvente. No serán 

deducibles en el impuesto sobre la renta, ni darán derecho a impuestos descontables en el 

impuesto sobre las ventas, las compras o gastos efectuados a quienes la DIAN hubiere 

declarado como:  

 

a) Proveedores ficticios, en el caso de aquellas personas o entidades que facturen ventas 

o prestación de servicios simulados o inexistentes. Esta calificación se levantará 

pasados cinco (5) años de haber sido efectuada. 

 

b) Insolventes, en el caso de aquellas personas o entidades a quienes no se haya podido 

cobrar las deudas tributarias, en razón a que traspasaron sus bienes a terceras 

personas, con el fin de eludir el cobro de la Administración. La Administración deberá 

levantar la calificación de insolvente, cuando la persona o entidad pague o acuerde el 

pago de las sumas adeudadas. Estas compras o gastos dejarán de ser deducibles desde 

la fecha de publicación en un diario de amplia circulación nacional de la 

correspondiente declaratoria. 

 

La sanción a que se refiere el presente artículo, deberá imponerse mediante resolución, 

previo traslado de cargos por el término de un mes para responder. La publicación antes 

mencionada, se hará una vez se agote la vía gubernativa.” 

 

Por lo anterior, el gasto registrado en la cuenta en mención no será deducible del impuesto 

sobre la renta, adicionalmente se genera un riesgo de que la Administración de Impuesto inicie 

un proceso de fiscalización a la compañía por tener operaciones con este tipo de terceros. 

 

https://estatuto.co/?e=350


70 

 

 

18. Gastos sin el pago de tributos aduaneros 

 

En el costo de ventas se encuentran registrados $12.000.000 los cuales corresponden a 

mercancía importada sobre la cual por error involuntario no se liquidaron tributos 

aduaneros. 

 

De acuerdo al Artículo 771-3 el valor de los bienes que hayan sido introducidos en el país 

sin efectuar el pago de los tributos aduaneros no será tratado como costo o deducción en el 

impuesto sobre la renta. 

 

Por lo anterior los $12 millones del valor de la mercancía importada sobre la cual no se 

liquidaron los tributos no serán deducibles del impuesto sobre la renta para el año gravable 

2019. 

 

19. Pagos en efectivo 

 

Los gastos de transporte se pagaron en efectivo, se deben analizar los efectos que esto 

tiene para el año gravable. 

 

Desde la ley 1429 de 2010 el Gobierno Nacional está tratando de formalizar los pagos a 

proveedores y terceros mediante el sistema bancario, por esta razón en las diferentes reformas 

ha introducido reglas para la restricción de pagos en efectivo, de lo contrario parte de estos 

pagos no tendrán reconocimiento de costo o deducción para renta. 
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Para el año gravable 2019 el valor deducible de los pagos en efectivo será el menor valor 

entre:  

 

a. El setenta por ciento (70%) de lo pagado, que en todo caso no podrá superar ochenta mil 

(80.000) UVT, y 

 

b. El cuarenta y cinco por ciento (45%) de los costos y deducciones totales. 

 

20. Gasto por Impuesto de Renta 

 

El numeral 2° del artículo 105 del Estatuto Tributario señala que los gastos que no cumplan 

con los requisitos establecidos en el estatuto para su deducción en el impuesto sobre la renta y 

complementarios, generarán diferencias permanentes, indicando así en el literal b que el 

impuesto sobre la renta y complementarios y los impuestos no comprendidos en el artículo 115 

del Estatuto no son deducibles del impuesto sobre la renta. 

 

21. Otros ingresos no gravados 

 

Los siguientes ingresos no se encuentran gravados teniendo en cuenta las siguientes 

consideraciones: 
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Cuenta Concepto Valor  

421810,01 

Compañía Filial 

ABC S.A. 

      

4.509.870.227  

(1) 

425035,02 Impuestos diferidos 

      

1.431.731.256  

(2) 

425505 Por daño emergente 

           

65.990.883  

(3) 

   

 

Total 

     

6.007.592.365  

 

 

(1) Corresponden a ingresos por la aplicación del método de participación patrimonial, el cual 

de acuerdo a lo señalado en el artículo 28 del Estatuto Tributario no se encuentra gravado 

con el Impuesto sobre la Renta teniendo en cuenta que dichos ingresos no se han realizado. 

(2) Corresponde al registro del reintegro del impuesto de renta diferido, el cual no cumple con 

los requisitos que para efectos fiscales se deben tener en cuenta para gravar un ingreso. 

(3) Corresponde a una indemnización por daño emergente, el cual corresponde a un ingreso 

no constitutivo de renta ni ganancia ocasional. Para lo anterior se deben observar las reglas 

señaladas en el artículo 45 del Estatuto Tributario. 

 

22. Otros gastos no deducibles 

 

Los siguientes gastos no cumplen con los requisitos de necesidad ni relación de causalidad 

con la renta gravable del contribuyente, por lo tanto, no son deducibles del impuesto sobre la 

renta. 

 

Cuenta Concepto Valor 
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519995,01 Inventarios 

           

10.943.299  

531305,03 

Por inversión en sociedades ABC 

y XYZ 

     

4.586.463.081  

531501,01 

Costos y gastos ejercicios 

anteriores 

            

11.575.991  

539520 Multas sanciones y litigios 

      

110.803.863  

   
Total 4.719.786.234  

(Cuadro elaborado por los autores) 

 

23. Ajustes patrimoniales 

 

Los siguientes son los ajustes correspondientes a las cifras patrimoniales: 

 

Cuenta Concepto Valor 

1299 Provisión de inversiones 

         

147.843.254  

1499 Provisión de inventarios 

        

173.838.782  

1521 

Medición a valor razonable maquinaria y 

equipo 186.355.076.685  
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2315 Ajuste método de participación patrimonial   15.035.916.390  

2725 Impuesto de renta diferido 

     

3.014.116.442  

(Cuadro elaborado por los autores) 

 

24. Gastos en el exterior Artículo 121 y 122 del ET. 

 

El siguiente es el detalle de los gastos en el exterior 

 

Cuenta Concepto Valor 

515505,02 Internacionales 

         

47.664.947  

515520,02 Internacionales 

       

123.872.180  

515595,0201 Alimentación 

     

131.790.803  

515595,0203 Varios 

      

115.705.379  

515595,0204 Transportes 

      

119.109.309  

525596,01 Pasajes Terrestres 

       

463.524.742  
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Cuenta Concepto Valor 

525596,02 Hospedajes 

  

1.162.937.919  

525596,03 Alimentación 

         

44.905.267  

525596,04 Atención Clientes 

       

19.424.227  

525596,05 Parqueadero 

           

1.299.618  

525596,07 Varios 

        

327.702.755  

525596,08 

Llamadas 

telefónicas 

          

24.004.401  

525596,09 Alquiler vehículos 

       

126.544.511  

525596,1 Impuestos salida 

          

14.957.709  

525596,11 Atención clientes 

         

56.548.874  

Total 2.779.992.642 

 

De acuerdo a lo señalado en los artículos 121 y 122, los gastos en el exterior a los cuales no 

se les practique retención en la fuente serán deducibles del impuesto sobre la renta con un 
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límite máximo de quince por ciento (15%) de la renta líquida ordinaria del contribuyente antes 

de descontar los gastos en el exterior así: 

 

Concepto Valor 

Total Ingresos 411.967.058.720 

Total Costos 284.090.289.585 

Total Gastos 114.750.136.455 

Renta liquida 13.126.632.681 

  

Gastos del exterior 

           

2.779.992.642  

Renta líquida antes de gastos al 

exterior 

        

15.906.625.323  

  

Límite del 15% 

           

2.385.993.798  

Total gastos en el exterior 

           

2.779.992.642  

Gastos no deducibles 

           

393.998.844  

  

 

Teniendo en cuenta que los gastos en el exterior se encuentran limitados se deberán hacer 

los ajustes correspondientes de acuerdo a la siguiente tabla: 
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Cuenta Concepto Valor 

Participació

n 

Gasto no 

deducible 

515505,02 Internacionales 

           

47.664.947  1,7% 

    

6.755.390  

515520,02 Internacionales 

         

123.872.180  4,5% 

 

17.555.980  

515595,020

1 Alimentación 

         

131.790.803  4,7% 

 

18.678.260  

515595,020

3 Varios 

         

115.705.379  4,2% 

 

16.398.527  

515595,020

4 Transportes 

         

119.109.309  4,3% 

 

16.880.955  

525596,01 Pasajes Terrestres 

         

463.524.742  16,7% 

  

65.693.775  

525596,02 Hospedajes 

     

1.162.937.919  41,8% 64.819.212  

525596,03 Alimentación 

           

44.905.267  1,6% 

    

6.364.270  

525596,04 Atención Clientes 

           

19.424.227  0,7% 

    

2.752.929  
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Cuenta Concepto Valor 

Participació

n 

Gasto no 

deducible 

525596,05 Parqueadero 

             

1.299.618  0,0% 

       

184.190  

525596,07 Varios 

        

327.702.755  11,8% 

 

46.444.190  

525596,08 

Llamadas 

telefónicas 

           

24.004.401  0,9% 

   

3.402.062  

525596,09 Alquiler vehículos 

         

126.544.511  4,6% 

 

17.934.721  

525596,1 Impuestos salida 

           

14.957.709  0,5% 

   

2.119.905  

525596,11 Atención clientes 

           

56.548.874  2,0% 

   

8.014.478  

Total 

2.779.992.6

42 100% 

393.998.84

4 
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25. Renta presuntiva 

 

 

 

Concepto   Valor 

Patrimonio líquido año 

2018   152.482.423.000  

Patrimonio Bruto año 2018   530.527.635.000  

VPN      28,74% 

Valor Acciones Nacionales   147.843.254  

Patrimonio líquido año 

anterior   152.482.423.000  

(-) VPN Acciones 

Nacionales   42.492.598  

Base para el calculo   152.439.930.402  

Renta presuntiva  1,5%    2.286.599.000  

 

 

26. Liquidación impuesta de renta 

 

El siguiente es el detalle de la liquidación del impuesto sobre la renta por el año gravable 

2019: 

 



80 

 

 

Concepto Valor 

Total, Ingresos 411.901.068.000 

Total, Costos 284.090.290.000 

Total, Gastos 114.356.533.000 

Renta líquida ordinaria 13.454.245.000 

Compensación excesos de renta presuntiva 9.652.419.000 

Compensación pérdidas fiscales 1.515.227.000 

Renta líquida ordinaria después de 

compensaciones 2.286.599.000 

Renta Presuntiva 2.286.599.000 

  
Renta líquida gravable 2.286.599.000 

Tarifa impuesto de renta 33% 

Impuesto de renta a cargo 754.578.000 

Descuentos tributarios 188.644.000 

Impuesto neto de renta 565.934.000 

  
Retenciones en la fuente 

 
Autorretenciones 180.000.000 

Retenciones certificadas 31.096.000 

Total retenciones 211.096.000 

  
Anticipo impuesto de renta 2020  213.355.000 
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Anticipo impuesto de renta 2018 135.000.000 

Total saldo a pagar 433.193.000 

 

 

 

 

27. Detalle ajustes (sumaria de análisis) 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

1 ACTIVO 

760.8

38.256.4

55         

925.

811.465

.847 

351.

217.700

.041 

11 DISPONIBLE 

1.674

.776.745         

1.67

4.776.7

45 0 

110

5 CAJA 

17.74

8.816         

17.7

48.816 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

111

0 BANCOS 

1.611

.754.115         

1.61

1.754.1

15 0 

112

0 CUENTA DE AHORROS 

45.27

3.813         

45.2

73.813 0 

12 INVERSIONES 

66.11

0.176         

213.

953.430 0 

120

5 ACCIONES 

34.80

3.637         

34.8

03.637 0 

121

0 CUOTAS SOCIALES 

113.0

39.616         

113.

039.616 0 

124

5 

DERECHOS 

FIDUCIARIOS 

66.11

0.176         

66.1

10.176 0 

129

9 PROVISIONES 

-

147.843.

254 

147.

843.25

4 

2

3     0 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

13 DEUDORES 

253.6

83.226.6

16         

255.

666.587

.405 

2.19

4.456.7

89 

130

5 CLIENTES 

137.4

09.475.3

55     

 

  

137.

409.475

.355 0 

132

0 

CxC VINCULADOS 

ECONOMICOS 

91.61

7.206.92

3 

 

      

91.6

17.206.

923 0 

133

0 ANTICIPOS Y AVANCES 

5.972

.022.111         

5.97

2.022.1

11 0 

133

5 DEPOSITOS 

9.919

.754.312         

9.91

9.754.3

12 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

134

5 

INGRESOS POR 

COBRAR 

2.568

.229.655         

2.56

8.229.6

55 0 

135

5 ANTICIPO IMPUESTOS 

4.876

.224.932     

211.

096.000 

2

6 

4.66

5.128.9

32 0 

136

0 RECLAMACIONES 

143.8

77.573         

143.

877.573 0 

136

5 

CTA POR COBRAR 

EMPLEADOS 

631.1

25.152         

631.

125.152 0 

138

0 DEUDORES VARIOS 

1.343

.934.020         

1.34

3.934.0

20 0 

139

0 

DEUDAS DE DIFICIL DE 

COBR 

1.395

.833.373         

1.39

5.833.3

73 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

139

9 PROVISIONES 

-

2.194.45

6.789         0 

2.19

4.456.7

89 

14 INVENTARIOS 

78.90

1.701.57

6         

79.0

75.540.

359 0 

140

5 MATERIAS PRIMAS 

16.22

6.924.18

2         

16.2

26.924.

182 0 

141

0 

PRODUCTOS EN 

PROCESO 

9.705

.871.305         

9.70

5.871.3

05 0 

143

0 

PRODUCTOS 

TERMINADOS 

27.57

7.917.75

5         

27.5

77.917.

755 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

145

5 REPUESTOS 

21.51

0.973.04

5         

21.5

10.973.

045 0 

146

0 ENVASES Y EMPAQUES 

1.454

.602.631         

1.45

4.602.6

31 0 

146

5 

INVENTARIO EN 

TRANSITO 

2.599

.251.440         

2.59

9.251.4

40 0 

149

9 PROVISIONES 

-

173.838.

782 

173.

838.78

2 

2

3     0 0 

15 

PROP PLANTA Y 

EQUIPO 

418.1

72.713.3

36         

580.

840.879

.904 

349.

023.243

.253 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

150

4 TERRENOS 

520.7

60.771         

520.

760.771 0 

151

2 

MAQUINARIA Y 

EQUIPO EN MONTAJE 

22.45

7.852.20

4         

22.4

57.852.

204 0 

151

6 

CONST Y 

EDIFICACIONES 

30.73

1.521.32

8         

30.7

31.521.

328 0 

152

0 

MAQUINARIA Y 

EQUIPO 

522.2

67.619.4

05         

522.

267.619

.405 0 

152

1 

REVALUACIÓN DE 

MAQUINARIA Y EQUIPO 

186.3

55.076.6

85     

186.

355.076

.685 

2

3 0 0 



88 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

152

4 EQUIPO DE OFICINA 

2.067

.308.982         

2.06

7.308.9

82 0 

152

8 

EQUIPO DE 

COMPUTACION 

2.429

.813.728         

2.42

9.813.7

28 0 

154

0 

FLOTA Y EQUIPO DE 

TRANSPORTE 

366.0

03.486         

366.

003.486 0 

159

2 

DEPRECIACION 

ACUMULADA 

-

349.023.

243.253         0 

349.

023.243

.253 

17 DIFERIDOS 

8.339

.728.004         

8.33

9.728.0

04 0 



89 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

170

5 

GASTOS PAGADOS X 

ANTICIPA 

3.679

.279.791         

3.67

9.279.7

91 0 

171

0 CARGOS DIFERIDOS 

4.660

.448.213         

4.66

0.448.2

13 0 

135

5 

SALDO A FAVOR DE 

IVA 

4.876

.224.932 

 

      0 0 

2 PASIVO 

-

420.618.

734.421         0 

397.

085.471

.918 

21 

OBLIGACIONES 

FINANCIERAS 

-

233.588.

633.575         0 

233.

588.633

.575 



90 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

210

5 BANCOS NACIONALES 

-

68.862.9

89.907         0 

68.8

62.989.

907 

211

0 

BANCOS DEL 

EXTERIOR 

-

90.094.9

84.534         0 

90.0

94.984.

534 

211

5 

CORPORACIONES 

FINANCIERAS 

-

72.356.4

10.196         0 

72.3

56.410.

196 

212

0 

CIAS DE 

FINANCIAMIENTO CIAL 

-

2.274.24

8.938         0 

2.27

4.248.9

38 

22 PROVEEDORES 

-

121.088.

403.443         0 

121.

088.403

.443 



91 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

220

5 NACIONALES 

-

61.705.7

71.810         0 

61.7

05.771.

810 

221

0 EXTERIOR 

-

59.186.6

79.486         0 

59.1

86.679.

486 

222

5 

COMPAÑIAS 

VINCULADAS 

-

195.952.

147         0 

195.

952.147 

23 CUENTAS POR PAGAR 

-

31.108.9

86.700         0 

16.0

73.070.

310 

231

5 

A Cias Vinculadas por 

Método de Participación 

Patrimonial 

-

15.035.9

16.390 

15.0

35.916.

390 

2

3     0 0 



92 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

233

5 

COSTOS Y GASTOS POR 

PAGAR 

-

13.712.1

98.128         0 

13.7

12.198.

128 

236

5 

RETENCION EN LA 

FUENTE 

-

1.425.87

5.372         0 

1.42

5.875.3

72 

236

7 

RETENCION IMP A LAS 

VENTAS RETENIDO 

-

113.076.

468         0 

113.

076.468 

236

8 

RETENCION IMP IND. Y 

COMERCIO 

-

9.777.04

6         0 

9.77

7.046 

237

0 APORTES NOMINA 

-

812.143.

296         0 

812.

143.296 



93 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

24 

IMPTOS Y 

GRAVAMENES Y TASA 

-

7.248.18

0.104         0 

1.73

2.950.4

34 

240

4 

DE RENTA Y 

COMPLEMENTARIO 

-

5.923.71

1.340 

5.92

3.711.3

40 

2

6 

408.

481.670 

2

6 0 

408.

481.670 

240

8 IVA POR PAGAR 

-

1.207.90

4.846         0 

1.20

7.904.8

46 

241

2 

DE INDUSTRIA Y 

COMERCIO 

-

116.563.

918         0 

116.

563.918 

25 

OBLIGACIONES 

LABORALES 

-

2.209.22

7.127         0 

2.19

1.227.1

27 



94 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

251

0 

CESANTIAS 

CONSOLIDADAS 

-

532.392.

007 

18.0

00.000 3     0 

514.

392.007 

251

5 

INTERESES SOBRE 

CESANTIA 

-

63.064.0

69         0 

63.0

64.069 

252

5 

VACACIONES 

CONSOLIDADAS 

-

1.613.77

1.051         0 

1.61

3.771.0

51 

26 PASIVOS ESTIMADOS 

-

12.467.4

04.126         0 

12.4

17.404.

126 

260

505 

PARA COSTOS Y 

GASTOS 

-

8.839.69

0.964         0 

8.83

9.690.9

64 



95 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

260

595 OTROS 

-

3.627.71

3.162 

50.0

00.000 

1

1     0 

3.57

7.713.1

62 

27 DIFERIDOS 

-

8.315.47

6.863         0 

5.30

1.360.4

21 

270

5 

ING RECIBIDOS POR 

ANTICIPADO 

-

5.301.36

0.421         0 

5.30

1.360.4

21 

272

5 

IMPUESTOS DE RENTA 

DIFERIDO 

-

3.014.11

6.442 

3.01

4.116.4

42 

2

3     0 0 

28 OTROS PASIVOS 

-

4.592.42

2.482         0 

4.69

2.422.4

82 



96 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

280

5 

ANTICIPOS Y AVANCES 

RECIB 

-

4.592.42

2.482     

100.

000.000 2 0 

4.69

2.422.4

82 

3 PATRIMONIO 

-

326.212.

124.126             

31 CAPITAL SOCIAL 

-

96.753.3

35.052             

310

5 

CAPITAL SUSCRITO Y 

PAGADO 

-

96.753.3

35.052             

32 

SUPERAVIT DE 

CAPITAL 

-

62.992.8

96.134             



97 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

320

5 

PRIMA COLOCACION 

DE ACCIO 

-

62.992.8

96.134             

33 RESERVAS 

-

6.903.14

0.605             

330

5 

RESERVAS 

OBLIGATORIAS 

-

6.846.28

6.326             

331

0 

RESERVAS 

ESTATUTARIAS 

-

9.432.05

4             

331

5 

RESERVAS 

OCASIONALES 

-

47.422.2

26             



98 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

34 

REVALORIZACION 

DEL PATRIMO 

-

6.596.48

3.899             

340

5 

AJUSTES POR 

INFLACION 

-

6.596.48

3.899             

36 

RESULTADO DEL 

EJERCICIO 

33.38

8.808.24

8             

360

5 

UTILIDAD DEL 

EJERCICIO 

33.38

8.808.24

8             

38 

SUPERAVIT Y 

VALORIZACIONES 

-

186.355.

076.685             



99 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

381

0 

PROPIEDAD PLANTA Y 

EQUIPO 

-

186.355.

076.685             

4 INGRESOS 

-

422.617.

990.862         

18.2

63.024.

148 

430.

230.082

.868 

41 OPERACIONALES 

-

378.699.

183.631         

18.0

74.196.

463 

396.

673.380

.094 

412

0 

INDUSTRIA 

MANUFACTURERA 

-

396.773.

380.094         0 

396.

673.380

.094 

412

050 

PRODUCTOS DE 

PLASTICO 

-

396.773.

380.094         0 

396.

673.380

.094 



100 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

412

050,0

1 Nacionales 

-

98.642.9

83.094 

100.

000.00

0 2     0 

98.5

42.983.

094 

412

050,0

2 Exterior 

-

298.130.

397.001         0 

298.

130.397

.001 

417

5 

DEVOLUCIONES Y 

REBAJAS 

18.07

4.196.46

3         

18.0

74.196.

463 0 

417

501 Ventas Nacionales 

15.87

3.505.03

4         

15.8

73.505.

034 0 

417

502 Ventas del Exterior 

2.200

.691.429         

2.20

0.691.4

29 0 



101 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

42 NO OPERACIONALES 

-

43.918.8

07.230         

188.

827.685 

33.5

56.702.

774 

420

5 OTRAS VENTAS 

-

5.960.68

3.616         0 

5.96

0.683.6

16 

420

505 Materias primas 

-

645.165.

214         0 

645.

165.214 

420

510 Material de desecho 

-

112.326.

571         0 

112.

326.571 

420

511 Repuestos 

-

4.359.79

1.291         0 

4.35

9.791.2

91 



102 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

420

512 Empaque 

-

843.400.

540         0 

843.

400.540 

421

0 FINANCIEROS 

-

28.188.1

95.169         

188.

827.685 

23.8

33.683.

077 

421

005 INTERESES 

-

2.754.92

0.540         0 

2.75

4.920.5

40 

421

005,0

1 De clientes 

-

1.075.39

1.835         0 

1.07

5.391.8

35 

421

005,0

2 De inversiones 

-

58.430.0

11         0 

58.4

30.011 



103 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

421

005,0

3 De empleados 

-

18.045.3

32         0 

18.0

45.332 

421

005,0

5 Prestamos 

-

1.603.05

3.362         0 

1.60

3.053.3

62 

421

020 

DIFERENCIA EN 

CAMBIO 

-

25.365.1

81.498         

188.

827.685 

21.0

10.669.

407 

421

020,0

1 Cuenta compensación 

188.8

27.685         

188.

827.685 0 

421

020,0

101 Línea de Producción 

-

15.516.3

93.404         0 

15.5

16.393.

404 



104 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

421

020,0

2 Cartera 

-

2.724.22

7.966         0 

2.72

4.227.9

66 

421

020,0

5 Cartera Exterior 

-

2.770.04

8.037         0 

2.77

0.048.0

37 

421

020,0

7 Operaciones Forward 

-

4.543.33

9.776 

4.54

3.339.7

76 

1

3     0 0 

421

040 

DCTOS 

COMERCIALES 

CONDICIONADOS 

-

68.093.1

30         0 

68.0

93.130 

421

040,0

1 

Descuentos pronto pago 

compras 

-

19.303.9

22         0 

19.3

03.922 



105 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

421

040,0

3 Descuentos por calidad 

-

48.789.2

08         0 

48.7

89.208 

421

8 

INGRESOS METODO 

DE PARTICIPACIÓN 

PATRIMONIAL 

-

4.509.87

0.227         0 0 

421

810 

INVERSIONES EN 

FILIALES 

-

4.509.87

0.227         0 0 

421

810,0

1 Compañía Filial ABC S.A. 

-

4.509.87

0.227 

4.50

9.870.2

27 

2

1     0 0 

424

5 

UTILIDAD VENTA 

PROPIEDADES 

-

48.859.4

69         0 

48.8

59.469 



106 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

424

520 Maquinaria y Equipo 

-

23.556.7

01         0 

23.5

56.701 

424

524 Equipos de Oficina 

-

16.340.2

06         0 

16.3

40.206 

424

528 Equipo de Computación y 

-

8.962.56

2         0 

8.96

2.562 

425

0 RECUPERACIONES 

-

3.475.50

1.072         0 

2.04

3.769.8

16 

425

005 DEUDAS MALAS 

-

3.475.50

1.072         0 

2.04

3.769.8

16 



107 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

425

005,0

1 Recuperación Cartera 

-

15.840.3

79         0 

15.8

40.379 

425

035,0

2 Impuestos diferidos 

-

1.431.73

1.256 

1.43

1.731.2

56 

2

1     0 0 

425

050,0

4 

Recuperación de gastos de 

ejercicios anteriores 

-

2.027.92

9.437         0 

2.02

7.929.4

37 

425

5 INDEMNIZACIONES 

-

131.981.

766         0 

65.9

90.883 

425

505 Por daño emergente 

-

65.990.8

83 

65.9

90.883 

2

1     0 0 



108 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

425

505,0

1 Por lucro cesante 

-

65.990.8

83         0 

65.9

90.883 

429

5 DIVERSOS 

-

1.603.71

5.911         0 

1.60

3.715.9

11 

429

503 Ingresos CERT 

-

101.530.

444         0 

101.

530.444 

429

504 Aprovechamientos 

-

1.407.08

1.834         0 

1.40

7.081.8

34 

429

508 Otros Ingresos 

-

95.103.6

33         0 

95.1

03.633 



109 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

5 GASTOS 

124.5

08.303.3

69         

114.

356.533

.444 0 

51 

OPERACIONALES DE 

ADMON 

56.64

5.391.57

6         

55.7

64.841.

124 0 

510

5 

GASTOS AL 

PERSONAL 

4.267

.319.768         

4.25

7.737.3

35 0 

510

503 Salario Integral 

2.018

.492.065         

2.01

8.492.0

65 0 

510

506 Salario No integral 

935.7

51.416     

15.0

00.000 4 

920.

751.416 0 

510

515 Horas Extras y Recargos 

1.325

.529         

1.32

5.529 0 



110 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

510

527 Subsidio transporte 

636.7

56         

636.

756 0 

510

530 Cesantías 

77.76

9.425     

18.0

00.000 3 

59.7

69.425 0 

510

533 Intereses sobre cesantía 

9.608

.760         

9.60

8.760 0 

510

536 Prima de servicios 

83.20

0.245         

83.2

00.245 0 

510

539 Vacaciones 

109.4

45.397         

109.

445.397 0 

510

542 Prima extralegal 

109.5

60.738         

109.

560.738 0 

510

543 Auxilios especiales 

83.68

4.816         

83.6

84.816 0 

510

546 

Aportes Fondo de 

empleados 

59.99

5.444         

59.9

95.444 0 



111 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

510

551 Dotación empleados 

6.929

.385         

6.92

9.385 0 

510

554 Seguros de Hosp. y cirug 

98.99

3.906         

98.9

93.906 0 

510

555 Auxilios especiales 

43.97

0.101         

43.9

70.101 0 

510

560 Indemnizaciones laborales 

16.78

1.984         

16.7

81.984 0 

510

563 Capacitación al personal 

11.48

7.874         

11.4

87.874 0 

510

565 Capacita Personal Sistemas 

4.785

.567         

4.78

5.567 0 

510

568 Aportes A.R.P. 

10.01

2.329         

10.0

12.329 0 

510

569 Aportes salud E.P.S. 

124.1

86.841         

124.

186.841 0 



112 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

510

570 

Aportes Fondos de 

pensiones 

248.5

51.189         

248.

551.189 0 

510

571 

Aportes cajas de 

compensación 

90.40

1.249         

90.4

01.249 0 

510

575 Aportes al I.C.B.F. 

70.65

0.527         

70.6

50.527 0 

510

578 Sena 

47.10

2.588         

47.1

02.588 0 

510

584 Gastos médicos y drogas 

3.995

.637         

3.99

5.637 0 

  Deducciones de Salarios   

23.4

17.567 

1

2     

23.4

17.567 0 

511

0 HONORARIOS 

2.115

.430.435         

2.04

1.207.3

43 0 



113 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

511

010 Revisoría fiscal 

209.0

17.981         

209.

017.981 0 

511

020 Avalúos 

15.46

3.918         

15.4

63.918 0 

511

025 Asesoría jurídica 

285.2

58.047         

285.

258.047 0 

511

035 Asesoría técnica 

806.8

88.088     

32.0

00.000 

1

1 

774.

888.088 0 

511

095,0

2 Cobro Cartera 

10.72

2.734         

10.7

22.734 0 

511

095,0

3 Software 

42.22

3.092     

42.2

23.092 

1

4 0 0 



114 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

511

095,0

6 Laborales 

2.196

.157         

2.19

6.157 0 

511

095,1

2 Consultoría de  Sistemas 

405.2

88.780         

405.

288.780 0 

511

095,1

5 Otras Asesorías 

332.3

93.288         

332.

393.288 0 

511

095,1

6 Selección Ejecutivos 

5.978

.351         

5.97

8.351 0 

511

5 IMPUESTOS 

994.2

80.094         

319.

436.795 0 

511

505 Industria y comercio 

674.8

43.299     

674.

843.299 5 0 0 



115 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

511

515 A la propiedad raíz 

186.3

88.987         

186.

388.987 0 

511

540 De vehículos 

19.21

8.557         

19.2

18.557 0 

511

595,0

1 

Otros Impuestos y 

Derechos 

113.8

29.252         

113.

829.252 0 

512

0 ARRENDAMIENTOS 

1.187

.011.442         

1.18

7.011.4

42 0 

512

010 Bienes raíces 

624.5

37.989         

624.

537.989 0 

512

025 Equipo de Computación 

562.4

73.454         

562.

473.454 0 

512

5 

CONTRIBUCIONES Y 

AFILIACIONES 

172.6

52.146         

172.

652.146 0 



116 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

512

505,0

2 SuperSociedades 

128.1

01.030         

128.

101.030 0 

512

510,0

1 Acoplasticos 

25.95

2.575         

25.9

52.575 0 

512

510,0

2 ANDI 

18.59

8.541         

18.5

98.541 0 

513

0 SEGUROS 

2.437

.917.866         

2.43

7.917.8

66 0 

513

010 Cumplimientos 

40.16

0.952         

40.1

60.952 0 

513

020 Vida colectiva 

26.19

8.753         

26.1

98.753 0 



117 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

513

025 Incendio 

1.045

.477.131         

1.04

5.477.1

31 0 

513

040 Flota y equipo de transporte 

7.206

.346         

7.20

6.346 0 

513

060 Responsabilidad civil 

78.44

8.474         

78.4

48.474 0 

513

095,0

1 Transportes nacionales 

236.2

50.445         

236.

250.445 0 

513

095,0

2 Transportes exportación 

54.35

8.409         

54.3

58.409 0 

513

095,0

3 

Transportes de 

importaciones 

15.16

9.791         

15.1

69.791 0 



118 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

513

095,0

4 

Directores & 

Administradores 

7.342

.794         

7.34

2.794 0 

513

095,0

5 

Seguros Riesgos 

comerciales 

854.8

28.215         

854.

828.215 0 

513

095,0

6 Seguro Viajero 

44.58

8.339         

44.5

88.339 0 

513

095,0

8 

Seguros Riesgos 

Financieros 

27.88

8.216         

27.8

88.216 0 

513

5 SERVICIOS 

1.249

.716.867         

1.24

9.716.8

67 0 



119 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

513

505 Aseo y vigilancia 

2.076

.320         

2.07

6.320 0 

513

510 

Temporal Outsourcing 

Sistemas 

142.4

37.385         

142.

437.385 0 

513

510,0

1 Nomina Administración 

50.81

3.664         

50.8

13.664 0 

513

525 Acueducto y alcantarillado 

6.346

.485         

6.34

6.485 0 

513

530 Energía pública 

54.66

3.541         

54.6

63.541 0 

513

535,0

1 Teléfono 

151.5

78.176         

151.

578.176 0 



120 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

513

535,0

2 Canales de Comunicación 

369.8

56.621         

369.

856.621 0 

513

535,0

8 Celulares 

247.1

79.198         

247.

179.198 0 

513

535,1 Internet 

224.7

65.478         

224.

765.478 0 

514

0 GASTOS LEGALES 

24.96

2.174         

24.9

62.174 0 

514

005 Notariales 

11.51

2.814         

11.5

12.814 0 

514

015 Tramites y Licencias 

10.98

8.597         

10.9

88.597 0 

514

030 Cámara de comercio 

2.460

.763         

2.46

0.763 0 



121 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

514

5 

MANTENIMIENTO Y 

REPARACIO 

2.813

.513.585         

2.81

3.513.5

85 0 

514

510 Construcciones y edifica 

2.676

.267.866         

2.67

6.267.8

66 0 

514

520,0

2 Muebles y Enseres 

17.18

8.567         

17.1

88.567 0 

514

520,0

3 Mantenimiento Licencia 

46.99

1.841         

46.9

91.841 0 

514

525 

Equipo cómputo y 

comunicaciones 

48.66

6.612         

48.6

66.612 0 

514

540 Flota y equipo de transporte 

24.39

8.698         

24.3

98.698 0 



122 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

515

5 GASTOS DE VIAJE 

915.1

64.948         

838.

834.647 0 

515

505 ALOJAMIENTO 

103.3

67.094         

96.6

11.704 0 

515

505,0

1 Nacionales 

55.70

2.146         

55.7

02.146 0 

515

505,0

2 Internacionales 

47.66

4.947     

6.75

5.390 

2

4 

40.9

09.558 0 

515

515 PASAJES AEREOS 

275.7

24.098         

275.

724.098 0 

515

515,0

1 Nacionales 

51.29

6.276         

51.2

96.276 0 



123 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

515

515,0

2 Internacionales 

224.4

27.822         

224.

427.822 0 

515

520 

PASAJES 

TERRESTRES 

136.5

82.637         

119.

026.657 0 

515

520,0

1 Nacionales 

12.71

0.457         

12.7

10.457 0 

515

520,0

2 Internacionales 

123.8

72.180     

17.5

55.980 

2

4 

106.

316.200 0 

515

595 OTROS 

399.4

91.120         

347.

472.188 0 

515

595,0

1 NACIONALES 

32.88

5.628         

32.8

24.438 0 



124 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

515

595,0

101 Alimentación 

19.06

6.902         

19.0

66.902 0 

515

595,0

102 Parqueadero 

571.6

74         

571.

674 0 

515

595,0

103 Varios 

13.04

3.086         

13.0

43.086 0 

515

595,0

104 Transportes 

203.9

66     

61.1

90 

1

9 

142.

776 0 

515

595,0

2 INTERNACIONALES 

366.6

05.492         

314.

647.750 0 



125 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

515

595,0

201 Alimentación 

131.7

90.803     

18.6

78.260 

2

4 

113.

112.544 0 

515

595,0

203 Varios 

115.7

05.379     

16.3

98.527 

2

4 

99.3

06.852 0 

515

595,0

204 Transportes 

119.1

09.309     

16.8

80.955 

2

4 

102.

228.354 0 

516

0 DEPRECIACIONES 

34.22

7.729.61

6         

34.2

27.729.

616 0 

516

005 Construcciones y Edifica 

1.536

.576.062         

1.53

6.576.0

62 0 



126 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

516

010 Equipo de Oficina 

117.1

95.140         

117.

195.140 0 

516

015 Maquinaria y Equipo 

32.26

5.645.04

7         

32.2

65.645.

047 0 

516

020 Equipos de Computo 

278.3

65.671         

278.

365.671 0 

516

030 Líneas telefónicas 

209.3

94         

209.

394 0 

516

035 

Flota y Equipo de 

Transporte 

29.73

8.302         

29.7

38.302 0 

516

5 AMORTIZACIONES 

4.771

.938.002         

4.77

1.938.0

02 0 



127 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

516

515 CARGOS DIFERIDOS 

4.771

.938.002         

4.77

1.938.0

02 0 

516

515,0

1 Pre operativos 

662.0

52.762         

662.

052.762 0 

516

515,0

2 Proyectos 

2.969

.956.807         

2.96

9.956.8

07 0 

516

515,0

3 Software 

357.8

25.640         

357.

825.640 0 

516

515,0

4 Mejoras propiedad ajena 

79.53

5.220         

79.5

35.220 0 



128 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

516

515,0

8 Licencias software 

702.5

67.573         

702.

567.573 0 

519

5 DIVERSOS 

642.8

08.843         

608.

180.815 0 

519

510 LIBROS-PERIODICOS 

146.9

59.442         

146.

959.442 0 

519

510,0

1 Suscripciones 

7.690

.095         

7.69

0.095 0 

519

510,0

2 Legales 

137.8

76.848         

137.

876.848 0 

519

510,0

7 Libros técnicos 

1.392

.499         

1.39

2.499 0 



129 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

519

525 

ELEMENTOS DE ASEO 

Y CAFE 

30.56

8.970         

30.5

68.970 0 

519

525,0

1 Aseo 

6.394

.971         

6.39

4.971 0 

519

525,0

2 Cafetería 

24.17

3.999         

24.1

73.999 0 

519

530 

UTILES, PAPELERIA, 

FOTOC 

77.67

5.610         

77.6

75.610 0 

519

530,0

1 Papelería y útiles 

29.80

6.475         

29.8

06.475 0 

519

530,0

2 Papelería preimpresa 

7.026

.935         

7.02

6.935 0 



130 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

519

530,0

5 Elementos de sistemas 

6.924

.181         

6.92

4.181 0 

519

530,0

6 Fotocopias 

33.91

8.019         

33.9

18.019 0 

519

545 TAXIS Y BUSES 

12.09

8.395         

8.46

8.876 0 

519

545,0

1 Transporte urbano 

12.09

8.395     

3.62

9.518 

1

9 

8.46

8.876 0 

519

565 PARQUEADEROS 

1.754

.726         

1.75

4.726 0 

519

565,0

1 Parqueaderos 

1.754

.726         

1.75

4.726 0 



131 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

519

595 OTROS 

373.7

51.700         

342.

753.190 0 

519

595,0

2 Fiesta Aniversario  

7.555

.513         

7.55

5.513 0 

519

595,0

501 Asesorías 

9.073

.436         

9.07

3.436 0 

519

595,0

902 Tarjetas de navidad 

3.273

.074         

3.27

3.074 0 

519

595,0

906 Seguridad Técnica TI 

4.423

.632         

4.42

3.632 0 



132 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

519

595,0

911 Maquila Nomina 

215.6

64.149         

215.

664.149 0 

519

595,0

912 Varios Administración 

29.77

1.649     

29.7

71.649 

1

5 0 0 

519

595,1

001 Computadores 

36.15

6.794         

36.1

56.794 0 

519

595,1

002 Elementos de consumo 

29.00

6.721         

29.0

06.721 0 

519

595,1

004 Fiesta diciembre 

34.73

7.196         

34.7

37.196 0 



133 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

519

595,1

004 Transporte Mensajería 

4.089

.535     

1.22

6.861 

1

9 

2.86

2.675 0 

519

9 PROVISIONES 

824.9

45.789         

814.

002.490 0 

519

910 DEUDORES 

814.0

02.490         

814.

002.490 0 

519

910,0

1 Protección cartera Nacional 

814.0

02.490         

814.

002.490 0 

519

995 OTROS ACTIVOS 

10.94

3.299         0 0 

519

995,0

1 Inventarios 

10.94

3.299     

10.9

43.299 

2

2 0 0 



134 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

52 GASTOS DE VENTAS 

24.42

8.169.38

0         

24.0

34.785.

778 0 

520

5 

GASTOS AL 

PERSONAL 

6.564

.613.405         

6.56

4.613.4

05 0 

520

503 Salario Integral 

2.126

.880.582         

2.12

6.880.5

82 0 

520

506 Salario No integral 

956.1

33.813         

956.

133.813 0 

520

515 Horas Extras 

17.03

9.475         

17.0

39.475 0 

520

527 Subsidio transporte 

689.6

49         

689.

649 0 



135 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

520

530 Cesantías 

82.76

3.401         

82.7

63.401 0 

520

533 Intereses sobre cesantías 

9.790

.021         

9.79

0.021 0 

520

536 Prima de servicios 

88.00

9.295         

88.0

09.295 0 

520

539 Vacaciones 

172.3

09.245         

172.

309.245 0 

520

542 Primas extralegales 

142.5

41.202         

142.

541.202 0 

520

543 Auxilios especiales 

494.3

45.607         

494.

345.607 0 

520

554 Seguros Hosp. y cirugía 

124.2

28.722         

124.

228.722 0 

520

560 Indemnización laborales 

40.25

4.063         

40.2

54.063 0 



136 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

520

568 Aportes A.R.P. 

15.25

4.247         

15.2

54.247 0 

520

569 Aportes salud E.P.S. 

219.0

67.326         

219.

067.326 0 

520

570 

Aportes fondos de 

pensiones 

303.5

93.823         

303.

593.823 0 

520

572 Aportes caja de compensa 

99.58

6.569         

99.5

86.569 0 

520

575 Aportes al I.C.B.F. 

78.68

6.514         

78.6

86.514 0 

520

578 Sena 

52.45

5.501         

52.4

55.501 0 

520

595,0

1 Otros 

1.540

.984.348         

1.54

0.984.3

48 0 



137 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

521

0 HONORARIOS 

358.1

50.538         

340.

150.538 0 

521

035 Asesoría técnica 

223.9

93.725         

223.

993.725 0 

521

095,0

1 Varios 

111.3

69.251     

18.0

00.000 

1

1 

93.3

69.251 0 

521

095,0

3 Dattis 

11.34

0.206         

11.3

40.206 0 

521

095,0

8 

Outsourcing Agentes 

Aduanero 

11.44

7.357         

11.4

47.357 0 

522

0 ARRENDAMIENTOS 

161.2

20.471         

161.

220.471 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

522

010 Construcciones y edifica 

157.9

73.048         

157.

973.048 0 

522

040 Arriendo Leasing Vehículo 

3.247

.423         

3.24

7.423 0 

522

5 

CONTRIBUCIONES Y 

AFILIACI 

13.40

2.062         0 0 

522

510 

AFILIACIONES Y 

SOSTENIMI 

13.40

2.062         0 0 

522

510,0

1 Acoplasticos 

13.40

2.062     

13.4

02.062 

1

0 0 0 

523

5 SERVICIOS 

9.471

.865.646         

9.47

1.865.6

46 0 

523

501 SERVICIOS GENERAL 

108.2

22.809         

108.

222.809 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

523

505 Vigilancia 

6.461

.533         

6.46

1.533 0 

523

525 Acueducto y Alcantarilla 

5.810

.435         

5.81

0.435 0 

523

530 Energía Eléctrica 

85.13

3.896         

85.1

33.896 0 

523

540 Correo, portes, telegrama 

10.81

6.945         

10.8

16.945 0 

523

550 

TRANSPORTES Y 

FLETES 

9.298

.707.094         

9.29

8.707.0

94 0 

523

550,0

1 Fletes Nacionales 

5.203

.588.318         

5.20

3.588.3

18 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

523

550,0

2 Fletes exportación 

4.095

.118.776         

4.09

5.118.7

76 0 

523

550,5 

SEGURIDAD 

EXPORTACIONES 

16.29

3.402         

16.2

93.402 0 

523

550,5

002 Escolta Contenedores 

16.29

3.402         

16.2

93.402 0 

523

560 

PROPAGANDA Y 

PUBLICIDAD 

48.64

2.341         

48.6

42.341 0 

523

560,0

1 Catálogos 

12.35

0.515         

12.3

50.515 0 

523

560,0

2 Elementos Mercadeo 

36.29

1.826         

36.2

91.826 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

524

5 

MANTENIMIENTO Y 

REPARACIO 

56.76

0.130         

41.7

60.130 0 

524

540 Flota y equipo de transporte 

56.76

0.130     

15.0

00.000 9 

41.7

60.130 0 

525

5 GASTOS DE VIAJE 

2.764

.378.082         

2.42

9.336.7

43 0 

525

595 NACIONALES 

522.5

28.060         

505.

216.452 0 

525

595,0

1 Pasajes 

220.3

69.467         

220.

369.467 0 

525

595,0

2 Hospedajes 

110.3

72.274         

110.

372.274 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

525

595,0

3 Alimentación 

50.70

4.741         

50.7

04.741 0 

525

595,0

4 Transportes 

57.70

5.358     

17.3

11.607 

1

9 

40.3

93.750 0 

525

595,0

5 Parqueadero 

8.227

.016         

8.22

7.016 0 

525

595,0

7 Varios 

75.14

9.203         

75.1

49.203 0 

525

596 INTERNACIONALES 

2.241

.850.023         

1.92

4.120.2

91 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

525

596,0

1 Pasajes Terrestres 

463.5

24.742     

65.6

93.775 

2

4 

397.

830.967 0 

525

596,0

2 Hospedajes 

1.162

.937.919     

164.

819.212 

2

4 

998.

118.707 0 

525

596,0

3 Alimentación 

44.90

5.267     

6.36

4.270 

2

4 

38.5

40.997 0 

525

596,0

4 Atención Clientes 

19.42

4.227     

2.75

2.929 

2

4 

16.6

71.298 0 

525

596,0

5 Parqueadero 

1.299

.618     

184.

190 

2

4 

1.11

5.427 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

525

596,0

7 Varios 

327.7

02.755     

46.4

44.190 

2

4 

281.

258.565 0 

525

596,0

8 Llamadas telefónicas 

24.00

4.401     

3.40

2.062 

2

4 

20.6

02.339 0 

525

596,0

9 Alquiler vehículos 

126.5

44.511     

17.9

34.721 

2

4 

108.

609.791 0 

525

596,1 Impuestos salida 

14.95

7.709     

2.11

9.905 

2

4 

12.8

37.804 0 

525

596,1

1 Atención clientes 

56.54

8.874     

8.01

4.478 

2

4 

48.5

34.396 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

529

5 DIVERSOS 

5.037

.779.045         

5.02

5.838.8

44 0 

529

505 

COMISIONES SOBRE 

VENTA 

3.416

.006.002         

3.41

6.006.0

02 0 

529

506 

COMISIONES 

ADUANERAS 

238.7

24.513         

238.

724.513 0 

529

595,0

1 

GASTOS DE 

EXPORTACIONES 

751.1

18.407         

751.

118.407 0 

529

595,0

3 CONSUMOS INTERNOS 

583.0

80.679         

583.

080.679 0 



146 

 

 

No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

529

595,0

7 EMPAQUE 

11.94

0.201     

11.9

40.201 

1

7 0 0 

529

595,0

8 GASTOS VARIOS 

36.90

9.242         

36.9

09.242 0 

53 NO OPERACIONALES 

39.51

2.401.77

1         

34.5

56.906.

543 0 

530

5 FINANCIEROS 

34.65

6.158.96

0         

34.4

20.273.

460 0 

530

505 GASTOS BANCARIOS 

604.8

01.277         

368.

915.777 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

530

505,0

1 Bancarios en reintegros 

80.35

5.482         

80.3

55.482 0 

530

505,0

2 

Gravamen a los 

movimientos financieros 

426.9

11.284     

235.

885.500 7 

191.

025.784 0 

530

505,0

3 Otros gastos bancarios 

97.53

4.511         

97.5

34.511 0 

530

515 COMISIONES 

2.622

.679.698         

2.62

2.679.6

98 0 

530

515,0

104 Comisiones bancarias 

417.1

87.291         

417.

187.291 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

530

515,0

2 Administración 

2.205

.492.407         

2.20

5.492.4

07 0 

530

520 INTERESES 

23.12

7.447.33

3         

23.1

27.447.

333 0 

530

520,0

1 INTERESES PLANTA 

12.43

4.616.64

9         

12.4

34.616.

649 0 

530

520,0

2 

INTERESES 

ADMINISTRACION 

10.69

2.830.68

4         

10.6

92.830.

684 0 

530

525 DIFERENCIA CAMBIO 

5.818

.647.209         

5.81

8.647.2

09 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

530

525,0

2 ADMINISTRACION 

5.818

.647.209         

5.81

8.647.2

09 0 

530

535 

DESCUENTOS 

COMERCIALES 

2.482

.583.442         

2.48

2.583.4

42 0 

530

535,0

1 Descuentos pronto pago 

2.482

.583.442         

2.48

2.583.4

42 0 

531

0 

PERDIDA EN VTA Y 

RETIRO BIENES 

44.14

3.746         

7.56

2.921 0 

531

005 

VENTA DE 

INVERSIONES 

7.562

.921         

7.56

2.921 0 

531

005,0

2 Acciones 

2.665

.884         

2.66

5.884 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

531

005,0

4 Tidis 

4.897

.037         

4.89

7.037 0 

531

015 

PERDIDA EN VENTA 

DE OTROS ACTIVOS 

36.58

0.826         0 0 

531

015 

Venta Propiedad Planta y 

Equipo 

36.58

0.826     

36.5

80.826 6 0 0 

531

3 

PERDIDAS METODO 

DE PARTICIPACION 

PATRIMONIAL 

4.586

.463.081         0 0 

531

305 De sociedades anónimas y 

4.586

.463.081         0 0 

531

305,0

3 

Por inversión en sociedades 

ABC y XYZ 

4.586

.463.081     

4.58

6.463.0

81 

2

2 0 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

531

5 

GASTOS 

EXTRAORDINARIOS 

114.8

32.121         

129.

070.162 0 

531

501 

GASTOS 

EXTRAORDINARIOS 

114.8

32.121         

129.

070.162 0 

531

501,0

1 

Costos y gastos ejercicios 

anteriores 

11.57

5.991     

11.5

75.991 

2

2 0 0 

531

501,0

4 Donaciones 

103.2

56.130 

25.8

14.032 8     

129.

070.162 0 

539

5 GASTOS DIVERSOS 

110.8

03.863         0 0 

539

520 Multas sanciones y litigios 

110.8

03.863     

110.

803.863 

2

2 0 0 

54 

IMPUESTO RENTA Y 

COMPLEMEN 

3.922

.340.641         0 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

540

5 

IMPUESTO RENTA Y 

COMPLEME 

3.922

.340.641         0 0 

540

505 

IMPUESTO AÑO 

CORRIENTE 

3.922

.340.641         0 0 

540

505,0

1 Impuesto año corriente 

5.923

.711.340     

5.92

3.711.3

40 

2

0 0 0 

540

505,0

2 Impuesto de renta diferido 

-

2.001.37

0.699 

2.00

1.370.6

99 

2

0     0 0 

6 COSTOS DE VENTAS 

284.1

02.289.5

85         

284.

090.289

.585 0 

61 

COSTO DE VENTAS Y 

PREST SERVIC 

284.1

02.289.5

85         

284.

090.289

.585 0 
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No 

CUE

NTA 

DESCRIPCION 

SAL

DO 

CONT

ABLE 

AJUSTES 

FISCALES 

SALDO 

FISCAL 

      

DEBIT

O 

CREDI

TO 

DEB

ITO 

CRE

DITO 

612

0 

INDUSTRIA 

MANUFACTURERA 

284.1

02.289.5

85     

12.0

00.000 

1

8 

284.

090.289

.585 0 

 

28. Declaración de renta 

 

 

 



154 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



155 

 

 

9 Conclusiones y recomendaciones 

9.1 Conclusiones 

Como resultado del Seminario de Investigación Aplicada, en la resolución de los talleres de 

casos prácticos que son recurrentes en la dinámica empresarial, los estudiantes demostraron que 

están en la capacidad de resolver las situaciones presentadas de tipo financiero y fiscal. Así como 

también medir los efectos fiscales que genera la aplicación de los criterios de reconocimiento y 

medición de las NIIF como el Marco Técnico Normativo Vigente en Colombia, con el fin de 

establecer mecanismos y procedimientos para hacer una planeación fiscal adecuada.     

     

9.2 Recomendaciones 

De acuerdo con los resultados obtenidos al finalizar el Seminario de Investigación, a los 

profesionales y futuros especialistas en gerencia tributaria, se les recomienda lo siguiente: 

1.  Aplicar y respetar en todo momento los principios básicos del código de ética del 

profesional de la contabilidad.  

2. Ser competentes y diligentes: Para esto, es importante estar en continua capacitación tanto 

en técnicas contables como en el procedimiento tributario, con el fin de poder ofrecer un 

servicio profesional con calidad, responsabilidad y respeto por el cliente. 

3. Al emitir un juicio profesional, se deben tener en cuenta tres aspectos fundamentales: El 

saber, la experiencia y el actuar bajo lineamientos éticos. 
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11 Anexos  
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